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Szekszád rendezett tanácsú vá­
rosnak mély gyásza van. Dr. Hirling 
Adám polgármester f. hó 21-én este, 
életének 54-ik évében jobblétre szen- 
deriilt.

Erőteljes térlikorában támadta meg 
a gyilkos kór s egy év alatt végzett 
vele. Súlyos beteg volt már, de nagy 
kötelességtudással még folyton bejárt 
hivatalába, mert úgyszólván oda volt 
nőve íróasztalához s amikor eszébe 
jutott, hogy magát gyógyittassa, az 
orvosok egyhangúlag konstatálták, 
hogy késő. A mindenben és minden­
kor pontos ember ez egyben elkésett. 
Élete igy féléven át már csak lassú 
haldoklás volt.

Igaz, mély részvéttel állunk meg 
ravatalánál.

Nem volt tüneményes ész, úgy­
nevezett „kimagasló alak“, de volt szép 
tudása, természetes, egészséges ész­
járása, szándékai tiszták, munkája be­
csületes, szorgalma, a város ügyei 
iránt való szeretető páratlanul nagy. 
Nem az örökké újakat tervelő, nagyo­
kat akaró férti példányképe ő, gondol­
kozásában, kivált tetteiben nagyon is 
megfontolt, a szó szoros értelmében

konzervatív. Nagy vezető képesség, 
hogy ugymondjuk: hadvezér! tulajdo­
nok nem lakoztak benne, de mint az 
őrhelyre odaállított katona, a város ér­
dekeit körömszakadtáig védte s köte­
lessége teljesítésében olyan, mint a 
pontosan járó óra, amely se nem ké­
sik, se nem siet. Sietni, pláne valamit 
elsietni ő sohsem tartotta sürgősnek, 
de viszont elmaradni sem akart.

A városnak rendezett tanácsúvá való 
átalakítását is talán hosszabb ideig 
fontolgatta s általában nem egy köz­
kérdésben tanúsított legalább látszólag 
bizonyos lanyhaságot, mindennek azon­
ban inkább az volt a mélyreható oka, 
hogy a helyzetnek és körülményeknek 
alapos ismerője volt, számolni tudott 
a rendelkezésére álló szegényes eszkö­
zökkel, habár kényszerűségből is, megtu­
dott alkudni a reális élettel, azért a város 
gazdasági érdekeinek megvédésében a 
„lassan járj,- tovább, érsz“ elvét tartva 
szem előtt, bizony sokszor elment, hogy 
ugymondjuk, a fukarság legszélsőbb 
határáig. Pedig sok üdvös intézmény­
nek, újításnak nem volt ő ellensége, 
de mint a privát életben is Jó gazdának is­
mertük, úgy a hivatali életben is vas kitar­
tással és következetességgel azért küz­
dött évtizedeken keresztül, hogy a vá­
rosi háztartás pénzügyi egyensúlyát 
félrebillenni ne engedje. Sokszor meg­
vádolták emiatt maradisággal, meg

hogy a polgárságnak a kelleténél tá­
lán több befolyást is engedett a város 
ügyeinek intézésében, de az ő kiegyen­
lítő, az ellentétes érdekeket össze­
egyeztető eljárására nem egyszer nagyon 
is nagy szükség volt, igy hogy egye­
bet ne említsünk: Szvkszárd rendezett 
tanácsú várossá alakulása, a hatalmát 
és befolyását féltő polgári osztálynak 
a nagyobb terhektől, való idegenkedése 
miatt ő nélküle még ma sem történ­
hetett volna meg. Bízott, hitt benne a 
nép. Szekszárd várossá fejlesztése kö-. 
rül tehát az elhunyt polgármesternek 
elévülhetlen érdemei vannak. Hű sá­
fárja volt ő e városnak, becsületesen 
gazdálkodott a reá bízott „talentumok­
kal“. Magánéletében is tiszta, . puritán ; 
olcsó barátkozást sohasem keresett, 
talán éppen ezért sokkal több volt a 
barátja, mint sokan gondolják.

Dr. Hirling Adám, az elhunyt pol- 
1 gármester érdemét, a városunkat ért 

súlyos csapást egyébként semmi sem 
bizonyítja jobban, minthogy itt van 

I még közöttünk, de virágos, nyitott 
: koporsója felett már is ott leselkedik 

a tépelődő gond, hogy vájjon kiben is 
találunk ő hozzá méltó utódot?

Az ő szép tudását, munkabírását, 
szorgalmát, a városi ügyek' iránt való 
nagy szereteted, puritánságát a hivatal­
ban és az életben, bizony-bizony, na­
gyon nehéz lesz pótolni. B.

TARCZA:

• Apró história.
Lenni a földszintes házmester túrásban 
Olt nevelkedtem egykor, régen én,
./átrium virágos kis perkálrnhában 
Es sírtam Argirus történetén.
Rózsás állmoknak voltam ál módúja,
S epedre váriam, amit) alkonyul,
S ha jöll az est. kakukk, ha száll az ára,
F.élénken till mellém a szobaitr.

}la öl szobás, erkély es a lakásom,
És ősz jöttével megyek délfelé,
Mimién hétfőn a rozzant gráfot vára i.
Es mintk’n péntek a bankáromé.
Vagyonnal ér fel a füzér hajamban, 
Szavamra les fürgén a szolgáltad,
Sóoárgó, izzó vágy fakad nyomomban,
S úgy mondják, nincsen nálam boldogabb

Estik egyszer lennék még tizenhat éves 
Mosolygó, felső, fehér liliom,
Csak egyszer lennék még tizenhat éves,
S ülnék az ócska, kopott pomlagon.
Csak egyszer látnám még e kis világai,
Jliis alkony csendje, amint táborul,
Csak egyszer hozna még egy szál virágot :
A szubattr, a szobaár............

SZILÁGYI /•'ERESE'/..

Ahol a nép ő felsége dönt.
— Svájczi levél. —

Basel, 1007. nov. 10.

Minél többet' gondolkozik rajta, az em­
ber, annál inkább megerősödik benne, hogy 
a politikai éretlenségnek első főbizony itéka a 
nagy tömegnek örökös politizálása. Mert ha 
politikailag érettek vagyunk, jól meg tudjuk 
ítélni, hogy ki is.volna legalkalmasabb rá, 
hogy érdekeinket képviselje iont, a legdrá­
gább palotában s igy — mint ki jól vé­
gezte dolgát — nyugodtan engednénk útjára 
megbízottunkat : tessék, csinálj politikát! <) 
aztán üthetné a kormányt, vagy dicsérhetné ; 
törhetné a székeket, vágj- meghúzódhatna a 
piros bársony árnyékában — mi nem törőd­
nénk vele, mert tudnánk, hogy úgy csinálja, 
amint azt a mi érdekeink kívánják.

így volna a monarchikus államokban, 
ahol a kamarák által hozott törvénvjavasla­
tokra a király, császár sth. ő felségik ütik rá 
a vég-, a „tetszés“ vagy „nem tetszés“ pe­
csétjét.

Nem úgy van ez itt, ebben a Res­
publikában.

Itt sokat politizál a nép, vagy mond­
juk igy : sokat kell politizálnia, mert hisz a 
nép ő felsége gyakorolja a legfőbb jogokat: 
végérvényesen dönt a törvényjavaslatok fe­
lett, s ellenőrzi a 2 kamaráju Bundesrat ot 
(szövetségtanácsot), a Nationalrat (minden 
20 000 választó küld 1 tagot) és a Haendl- 
rat (minden kanton 2—2 képviselőt, a fél - 
kantonok 1—1 képviselőt küldenek) mii 
ködösét.

Es daczára a vezető sorokban inon- 
dottaknak, nem foghatjuk rá a svájeziakra? 
hogy politikailag éretlenek. Már gyerek ko- 
rában. beleoltják a gyerekbe azt a tudatot, hogy ő 
is szuverén polgár lesz, aki 20 éves korától 
befolyik az ország dolgainak intézésébe. 
(Minden 20 évet elért ifjú szavazó.) Innét 
magyarázható az a -— hogy ugymondjam -— 
gőgös büszkeség, ami főként az északi és 
keleti svájeziakat, a németséget illeti. Mind­
egyik bizton tudja, hogy ha derék, törekvő 
és tehetséges ember lesz belőle — belőle is 
lehet „tekintetes király“, ő is megválasztható 
köztársasági elnökké.

Bár az elnök sem több, mint akárme­
lyik másik polgár, tót is csak „polgártárs“. 
„Moncitoyen“-nek, vagy „Monsieur le presi­
dent“ nek tisztelik. A legtöbb svájczi nevét 
sem tudja, mert ez a „pünkösdi királyság“ 
csak egy évig tart s kétszer egymásután 
ugyanaz nem választható meg

A politikailag éretté tevésben nagy 
szerep jut az iskolákra, Mint ahogyan azt 
már egyszer említettük, minden oktatás 
teljesen ingyenes. (Az egyetemi oktatást 
kivéve.) Könyvet, sőt iskolai ruhát is ingyen 
kap a legtöbb tanuló. Azt pedig, hogy a 
svájczi iskolázás kitűnő, semmi sem bizonyítja 
jobban, mint az, hogy messze külföldről sok­
sok szülő küldi gyermekét svájczi iskolába. 
Az életre készítik itt elő az ifjakat és leá­
nyokat, mindjobban megerősítve őket abban 
a tudatban, hogy nekik hazájuk kiépítésé 
ben nagy szerep jut.

Mi hely est 20-ik évét eléri az ifjú, gya 
korolhatja „legszebb polgári jogait“.

Szekszárd, III. évfolyam. 47. szám. Szombat, 1907. november 23.
Kiadóhivatal;

Bater-'nyomda, Kaszinóbazar
épület
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Dr. Hilling Ádáni polgármester halá­
lának: hire a csütörtök esti s péntek reggeli 
órákban hirtelen végig futotta városunkat. 
Bár el voltunk készülve elmúlására, annak 
korai bekövetkezése mindenkit megdöbben­
tett s mély részvétet keltett.

Pénteken reggel már a kora reggeli 
órában gyászlobogók hirdették Szekszárd 
városának gyászát. Így gyászlobogók lenge­
nek a városházán, belvárosi templomon, ple 
bánián, iskolákon, a vármegye házán, a Szeg- 
zárdi Takarékpénztáron, a polgári fiú- és 
leányiskolán, kaszinón, gimnáziumon, polgári 
olvasókörön, a szekszárdi selyemtenyésztési fel­
ügyelőség épületén s más egyéb helyeken Az el­
hunyt elnöke volt a Dunavédgát társulatnak, 
tagja volt a községi iskolaszéknek, róni. 
kath. hitközségi tanácsnak és iskolaszéknek, 
a Nádor csatorna társulat választmányának, az 
igazoló választmánynak, a közegészségügyi 
bizottságnak, a Styrum Lymburg gróf és 
grófné féle alapítványok felügyelő választmá­
nyának, a jegyzői nyugdíjalap választmányá­
nak, a népnevelési bizottságnak, és a Szeg- 
zárdi Takarékpénztár felügyelő bizottságának.

Rövid életrajzi adatai a következők: 
1854 november 9-én született Tolnán, a hon- 
nőt 1861-ben szüleivel Szekszárdiba költözött.

Elemi iskoláit Szekszárdon, középisko 
Iáit jiedig Pécsett az ottani zirczi főgimná 
ziutnban végezte. A negyedik osztály befe­
jezése után a papi pályára ment s a pécsi 
papnevelő-intézetbe lépett. — Ugyancsak Pé 
esett 1876-ban tette le az érettségit, de a 
papnevelő-intézetet harmad éves theológus 
korában elhagyta. Utána a nagytótfalusi 
körjegyzőségben Siklóson körjegyzőnek vá­
lasztatott meg, mely állásáról 1884 évben, 
midőn Szekszárdon főjegyzővé választották, 
mondott le. 1884 év óta Szekszárd város 
főjegyzője. Az egyetemet magánúton végezte, 
mint szekszárdi főjegyző tette le a budapesti 
tudományegyetemen a jogi alapvizsgákat és 
1893-ban ugyanott az államtudományok tu­
dorává avatták.

Halála alkalmából családja a következő 
gyászjelentést bocsátotta ki :

Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel 
jelentik a legjobb fiú, gondos, jó atya, forrón 
"szeretett testvér, vő és rokonnak dr. Hil­
ling Ádám Szekszárd rendezett tanácsú vét 
ros polgármestere, a szekszárd—hátai ármen- 
tositő és belvizszabályozó társulat elnöke, 
Tolna vázmegye törvényhatósági bizottságának 
tagja stb. folyt) évi november hó 21-én, esti 
8 órakor, életénak 54 ik évében, a haldok­
lók szentségeinek ájtatos felvétele után tör­
tént gyászos elhunytál.

A kedves halott földi maradványai f. 
évi november hó 23-án, délután fél négy óra­

kor a felsővárosi régi temetőben levő családi 
sírboltban helyeztetnek örök nyugalomra.

Az engesztelő szent mise-áldozat ugyanaz 
napon reggeli 9 órakor fog a belvárosi róni. 
kath. templomban az Egek Urának bemu­
tattatok

A feltámadás napjáig adj Uram kihűlt 
testének örök nyugodalmat!

Özv. Hirling Ádám né édes anyja. Ka- 
tuska leánykája. Mayer János ipa. Mayer 
Jánosné szül. Szászy Regina napa. Szi 
vér Istvánná szül. Hirling Mária, Landesz 
Józsefné szül. Hirling Julia, Hirling Nándor, 
özv. Gróf Józsefné szül. Hirling Katalin, dr. 
Hirling Károly testvérei. Szi vér István, Lan­
desz József dr. Hirling Károly né szül. 
Steinkugler Mária, Hauck Ádám, ifjú Mayer
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Antal sógorai, sógornői. Hauck Ádámné szül. 
Decleva Erzsébet, ifu dr. Szi vér István, dr. 
Szi vér Lajos, Szivét Pál, Szivét Mariska, 
Szivét Hona, Szivét József, Landesz Jenő, 
Landesz Margit, Gróf Dezső, Gróf Aurél, 
Gróf Hedvig, Gróf István testvéreinek gyér 
mekei.

A Szekszárd város által kiadott gyász- 
jelentés pedig igy hangzik :

Szekszárd rendezett tanácsú város kö­
zönsége fájdalommal tudatja, hogy dr. Hir­
ling Ádám ur, Szekszárd rendezett tanácsú 
város polgármestere munkás életének 54-ik 
évében Szekszárdon, 1907 évi november hó 
21-én elhunyt. Földi maradványait 1907 évi 
november h9 23-án délután fél négy órakor 
Szekszárdon, a felsővárosi régi temetőben 
helyezzük örök nyugalomra. Polgártársainak 
tevékenység által megszerzett tiszteletből fa­
kadó hálás emlékezése kiséri az elköltüzöttet.

Temetése f. hó 23-án délután 3 és fél­
órakor lesz.

A Szekszárd—hátai ármentesitő és bel­
vizszabályozó társulat, amelynek az elhunyt 
elnöke volt, szintén adott ki gyászjelentést.

A temetőben a város nevében Janosits 
Károly főjegyző búcsúztatja el a város halottját.

A nagy krach.
Amerikában megindult a föld. Felhő­

ket karezoló paloták ingadoznak, milliós 
ezégek buknak. Ti/,ezerszámra lézengenek 
munka nélkül azok, akik az uj hazában ke­
resték a boldogulás útját és úgy hitték, 
hogy ott örökké tartó, kiapadhatatlan jöve­
delmi forrásokra fognak bukkanni.

Két szempontból is érdekel bennünket 
ez a nagy tengerentúli gazdasági válság és 
igy igen időszerű, hogy e kérdéssel kissé 
részletesebben foglalkozzunk.

A mi véreink, akik odaát most meg 
rekedtek, munka nélkül, hazafelé vágynak. 
Maga a hazajövetel nem túlságosan merész 
vállalkozás, nem is elérhetetlen vágy. Hi­
szen néhány dollár csupán, sokkal kevesebb, 
mint a kivándorlásé a hazajövetel dija. De 
mit csináljunk velük idehaza’ Aki a raun- 
kátlanság, az általános pangás elől menekült 
annak idején, az most még szomorúbb vi­
szonyokat talál, mint kivándorlása alkalmá­
val, Aki a közigazgatási zaklatásoktól akart 
szabadulni, az se fog most, hazajövet valami 
édenbe csöppenni.

Pedig ezeknek az embereknek lehe­
tővé, sőt könnyűvé kell tenni az újonnan 
való letelepedést, már csak azért is, hogy 
példát teremtsünk és másokat is a hazajö­
vetelre serkentsünk

Politikai utón nem tehetünk semmit 
se. Más állam ilyenkor egyszerűen elzárja 
határát minden idegen portéka ellen, horri­
bilis vámtételekkel teszi lehetetlenné az ide­
gen ipar versenyét — és már is gondosko­
dott munkátlan jairól, — hatalmas föllendü­
lés követett még .mindig ehhez hasonló in­
tézkedéseiét A mi kezünk azonban mind 
azon gazdasági kérdésekben, melyek politi­
kai színezettel bírnak, kötve van, mi ehhez 
az egyszerű módhoz nem folyamodhatunk.

De van ehelyett egy másik mód és ez 
a társadalom együvétartáea Társadalmi utón 
már gyakran igen szép eredményeket érhet­
tünk el, miért ne tehetnék fel, hogy akkor, 
amikor ezer és ezer veszendőbe ment exis- 
tenczia visszahódító sáról van szó, hasztalan 
remélnők a társadalom segítségét ? !

Budapesten a Magyar Védőegyesület 
már indított némi ki* mozgalmat, de vala­
mennyi kulturegy esül etilek az a rendelte­
tése, hogy a magyarság erejét növelje, sza­
porítsa. Nos, itt van a mód, az ut és alka­
lom, hogy program inját fényesen megvaló­
síthassa. Nincs itt,szó áldozatokról, se bő­
kezű adományozásról, csak egy kis jövedel­
mező tőkebefektetés mindaz, amit kérünk. 
Ahány telek és ház a perifériákon eladóvá 
lesz, vagy árverés alá kerül, azt mind vásá­
rolja össze a magyar társadalom és telepítse 
be oda a visszavárni ollókat.

Koczkázat itt el nem képzelhető. Azaz 
ingatlan értékét feltétlenül megéri. A mos­
tani földéhség mellett c telkek ára csak 
einelkedhetik. Mindaddig, inig a letelepült a 
vételárt kamatostul vissza nem lizeti, az in­
gatlan az. eladó tulajdona marad. Hol itt hát 
a veszteség ?! Minek ide áldozatkészség? 
Vsak akad még Magyarországon ember vagy 
egyesület, aki jövedelmező üzletbe fekteti 
pénzét, pláne, ha emellett még a magyarság 
ügyén is hatalmadat lendít.

Jóformán alig van hónap, melyben 
két háromszor ne volna valami szavazás. 
Vagy kantonális, vagy szövetségi. A válasz­
tásokat, törvényjavaslatok „szentesítését“, 
mindent ezen általános, titkos, községenként!, 
egyenlő szavazás alapján végzik.

Csöndben, rendzavarás nélkül törté­
nik ez.

Minden szavazónak kézbesít az illeté 
kés hivatal egy szavazásra fölszólító bár- 
czát. Ezek tudatják, hogy mire, mikor 
és hol kell szavazni. Az urnánál lévő bi­
zottságnál ezzel a kártyával igazolja kiki 
magát s ennek leadásakor kap egy fehér la­
pot, amelyet „igen“-t vagy „nem“ et írva rá, 
az urnába tesz.

Osszekoczezanás, lármázás, kapaczitálás 
még olyan nagyszabású szavazásoknál sincs, 
mint aminő az e hónap 3. és 4-ikén lefolyt 
volt. Pedig ennél ugyancsak nagy volt a 
hozzákészülődés.

A szövetségtanács már 12 évvel ez­
előtt elhatározta a katonai szervezet módo­

sítását. De a „fakultativ referendum“, vagyis 
azon jog alapján, amely szerint 30 ezer pol­
gár vagy 8 kanton kérelmezheti a törvény 
elfogadása vagy elvetése fölött való népsza­
vazást — megtartott szavazás alkalmával a 
nép ő felsége elvetette a módosítást.

Ez évben újból foglalkozott vele a 
szövetségtanács, egyhangúlag hozzájárult a 
kidolgozott tervezethez.

Hogy tiszta képet alkothassunk, nagv- 
jálján ismertetjük a katonai szervezést.

Svájcznak tulajdonképpen csak igen 
csekély fönnálló serege van. Minden ifjú 19 
éves korában sorozáshoz kerül. Itt testi ép­
ségét és szellemi előrehaladottságul vizs­
gálják meg. Írás, olvasás, számolás és honi 
történelem, földrajz stb. képezi az elméleti 
vizsga tárgyait. Húsz éves korában beruk­
kol az ujonez iskolába, mely 65 napig tart. 
Erre az időre napi 45 centim zsoldot kap, 
teljes ellátás, ruházat stb. kívül. Ezután a 
szolgálat után hazakerül. A régi szervezet 
szerint minden két évben, az uj szerint min -

! den évben be kell vonulni az u. n. ismétlő 
iskolába. Ez 11 napig tart most (azelőtt két 
évenként hosszabb ideig tartott). Itt már 75 
cent napi zsoldja van I la akar, mehet az 
altiszti iskolába a tokról fokra haladva a leg­
magasabb tiszti fokot — az ezredesit is —• 
elérheti. Persze bármily rangban legyen is, 
csak gyakorlatokra kell bevonulnia, mert hi 
szén tényleges, hosszabb ideig tartó szolgálat 
nincsen.

Az összes szolgálati idő azelőtt Kid, 
az uj tervezet szerint pedig 173 nap. A 
többlet tehát csupán 1U nap. De ez elenyé­
szően csekély a fontos izocziális jelentőségű 
humánus intézmények mellett, amiket a* uj 
szervezet magába foglal. Hogy vsak a fon­
tosabbakat említsük : a szövetség am/ui/i 
támaszt nyíljt a: egyes szegényebb csalá­
doknak arra az időre, inig a kenyérke­
reső u]>a, /iu, nagy testvér kutatod köte­
lezettségének tesz eleget. Úgyszintén felel 
mindazon károkért, amik a gyakorlatok alkal­
mából történnek. S itt a legmesszebb menő

F.meJí az «Irágt*! ti a leaturilyt, eicteUe-
teti a k6h*t*al, váladékét. éfceM ^

Tüdobetegsegek, hurutok, szamár* 
köhögés, skrofulozis, influenza
eüea számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínállak, kérje« 
„Rocht“ eredeti etemm fiúit.

■indei Roehe
V. Hsrmaia-La Reche A Ce. Basel (Ifije),

kik«« erre« roi«elein ■ gyAfymrtárA- ' 1 
bee. — Ara Ivtftrikint 4.— körötte
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Do a nagy amerikai válságnak a visz- 
szavandorlás megindulásán kívül még egyéb 
következménye is van. Nevezetesen az ott 
dühöngő kataklizmák az európai pénzpiaczot 
fe“ l;iméilt,ik ™eg és nem egy derűt, mely 
különböző tőzsdéken valóságos pánikot idé 
zett elő, van szoros összefüggésben a tenero- 
ren-túli viharokkal. '

NI inálunk is gazdasági krizis fenyeget. 
Tigyinásutan buknak legrégibb és legtekin- 
télyesebb ezégeink és bagyján, ha még tisz­
tességes bukásról van szó. De legtöbbje sik­
kasztással, letartóztatással, szökéssel, vagy 
öngyilkossággal végződik.

Ila azonban más hasznunk nines is e 
válságból, annyi mégis van, hogy tapaszta­
lataink szaporodtak

Azt látjuk ugyanis, hogy az ugyneve- 
zett „amerikai üzleti szellem“, melyet oly 
sokszor es olyan lelkesülten dicsértünk és 
magasztaltunk, teljesen értéktelen valami. 
Nem szolid bázisokon nyugovó kereske­
delmi vállalkozások ezek, melyek tisztesség­
gel, korrektséggel nem törődnek és ingatag 
alapon csak arra törekednek, hogy mennél 
riividebb idő alatt minél nagyobb tőkét ha­
rácsoljanak össze. Kmellett semmi egyébbel 
nem törődnek, könyörtelenül gázolnak át a 
kis embereken, kiket a sors eléjük vetett és 
örökké éhes gyomorral emésztenek el min­
dent, mi polipkarjaik közé kerül.

bz az irrealitás most kegyetlenül meg- 
boszulta magát. Kitűnt, hogy a megdőlithe- 
tetleneknelc vélt trösztök és kartellek csak 
Potemkin-féle vászon erődítmények, szemre 
erősek, de ha igazi veszedelemmel kell meg­
küzdeniük, éppen az ethikai tartalom hiánya 
folytán teljesen erőtlenül, maguktól omlanak 
össze.

„ Aflavit de its ct dissipati sunt“ — 
mondták egykor a hires nagy armada ha­
talmáról és ugyanazt mondhatjuk most az 
újkori armadáról a mindent felfalással, el­
pusztítással fenyegetett amerikai üzletvi­
lágról.

Es amikor a pusztulásnak ezt a képét 
látjuk, sőt következményeit magunk kárán 
is tapasztalhatjuk, szálljunk kissé magunkba 
és gondolkozzunk azon, meddig folytathat­
juk még mi ezt a könnyelmű és amellett lel­
ketlen gazdálkodást?

Hiszen már mi is egészen amerikai 
styl ben dolgozunk ! .Se tisztességes iparunk, 
se megbízható kereskedelmünk nincs, mert a 
tisztességes munka árát nem fizeti meg már 
senki, mikor azt látja, hogy jóval olcsóbban 
is vásárolhat olyan czégeknél, kiknek fő­
nökei tisztán a gyors meggazdagodás felé 
törekedve, nem törődnek azzal, hogy a hol-

HÓZÉRDBH

napi estét esetleg már vizsgálati fogságban 
fogják tölteni, hanem 'a hitelbe vett porté­
kákat akármilyen áron elvesztegetik, hogy 
mennél hamarabb lássanak pénzt.

Ezek a ezégek azután magukkal ra­
gadják a tisztességes elemeket is, akik csak 
úgy vehetik föl az ilyenekkel a versenyt, 
hogy portékájukat silányabb minőségben ve­
tik piaczra.

Az ilyen amerikai izü vállalkozások­
nak és reklámszédelgőknek azonban most 
megszívlelni való például és okulásul szol­
gálhat az Oczeánon túli példa, — álljanak 
el szédelgéseiktől, még mielőtt őket is el­
nyeli ez a siralmas kataklizma.

a jegyzőK nzetesi alapja.
A községi jegyzők régi óhajtását telje­

síti Andrásai/ belügyminiszter, a Belügyi 
Közlöny-ben kiadott legújabb rendeletével, a 
melyben arról intézkedik, hogy a községi 
jegyzők ezentúl az állampénztártól, illetve 
községük adóhivatalától vehessék fül java­
dalmazásukat.

Ezt az eszmét már régebben felvetette 
minálunk Lúigler Sándor Nagyszokoly község 
jegyzője. Indítványa azonban nem talált pár­
tolásra, bár több vármegye szabály rendeleti­
leg intézkedett a fizetési alap létesítése 
iránt.

De e bemutatott szabályrendeletek beleüt­
köztek a pénzkezelés szabályaiba, a belügy­
miniszter tehát most egy szabály rendelet ter­
vezetet állíttatott össze s elrendelte megfelelő 
alapnak létesítését.

A szabályrendelet tervezet szerint az 
alapot a vármegye székhelyén lévő kir. 
állam pénztár (adóhivatal) kezeli. A vármegye 
összes nagy- és kisközségei a jegyzők és 
segédjegyzőknek illetményei czimén a köz­
ségi költségvetésekben megállapított össze­
geket negyedévi előleges részletekben, feb 
ruár, május, augusztus és november hónapok 
lő-ig a jegyzői fizetési alap részére posta­
takarék pénztári befizetési lappal, a vármegye 
székhelyén levő állampénztárba beszolgáltatni 
kötelesek. E határidő elmulasztása esetén 5 
százalék késedelmi kamatot kell fizetni. Jóvá­
hagyott költségvetés hiányában, a községek 
a befizetéseket az előző évi költségvetésben 
megállapított összegek szerint teljesitik. Meg­
okolt esetben az alispán a folyó évi községi 
járulékok befizetésére a községeknek 5 szá­
zalékos késedelmi kamat fizetésének kötele­
zettsége mellett a naptári év végéig halasz­
tást engedélyezhet. Az alispán az illetménye­
ket a jegyzők és segédjegyzők lakhelye sze­

kárpótlásra kötelezi magát a cziuilekben 
történő netalántáni bajnál is.

Minden ruha, fegguer stb., amit az 
újon ez bevonulásakor kap, saját tulajdo­
núba megy át mindenkinél. A tiszteknek 
kinevezéstikkorae állam fedezi minden a szűk - 
séges felszerelés körül támadt összes kiadásait.

Azután anyagi támaszt ad minden pol­
gári és egyéb lövő-, torna- és testgyakorló- 
egyesületnek.

Hogy az utolsó mit jelent, azt csak 
az tudja kellőképpen értékelni, aki ismeri a 
viszonyokat; aki látta, hogy vasárnap dél­
utánonként minden falu, város férfi lakója 
vállra vetett katonapuskájával vonul a ha­
tárban lévő lövöldébe, hogy ott. gyakorolják 
magukat a lövésben. I Hégi szólásmondás, 
hogy a svájeziak a világ legjobb lövői, de 
igaz is!) Aztán az a sok tornaegyesület, 
meg az iskola-hadsereg. Szerdán, szomba­
ton délután s vasárnap egész nap katonai 
gyakorlatokat végeznek egy-egy tiszt veze­
tése alatt tíz önként jelentkező iskolás gyer­
mekek, kik az államtól kapnak katonaruhát, 
puskát, kardot. Ezekből láthatjuk, hogy igen 
fontos újításokat tartalmaz az uj szervezet.

S mégis a hatalmas szoczialista párt, 
mely főként a franczia kantonokban igen 
fogékony az antimilitarista eszmék iránt. 
(Genfben stb nyíltan propagálják is.) 100 
ezer aláírással kérte a szövetségi népszava­
zást. November 3 ikán ti * és 4 iken 8—2

óra között folyt le a szavazás az egész 
Svijczban.

Megelőzőleg óriási plakát-harez min­
denütt, melynek támogatói voltak a pro és 
kontra röpiratok. Azután az itt nagyon szo­
katlan népgyülések, zászlók alatt való ha­
talmas felvonulások. S el lehetne a mi vi­
szonyaink szerint képzelni, hogy egyenruhás 
katonák lelkesen tüntessenek a katonaság 
ellen, követve a vörös zászlót ?!

Az alkotmány megváltoztatására irá­
nyuló szavazás óta ilyen nagyarányú séta 
nem volt még. A különben nyugodt svájezi 
polgárok — bár szinte bizonyos volt az újí­
tásnak óriási többséggel való keresztülvitele, 
— vasárnap délután nagy tömegekben vár­
ták az eredményt.

Az egész Svájczban 800 ezer a sza­
vazók száma. 7ti»/0 szavazott le (még soha 
eddig ennyi nem szavazott); 327,220 igennel 
(55V4o/o), 205,018 nemmel (443/.to/o), 121/“ 
kanton elfogadta, 9Vs kanton elvetette a 
javaslatot.

Es este 7 órakor kigyúltak a dombo­
kon s magas hegycsúcsokon az öröm tüzek, 
megszólaltak a kantonok fővárosaiban föl­
állított mozsárágyuk : az uj katonai szerve­
zetet törvénynek deklarálta a nép ő felsége!

Koritsánszky Ottó.

rint illetékes kir. adóhivatalnál utalványozza. 
A fizetés, fizetésitiegészités, korpótlék és sze­
mélyi pótlék havi, a lakáspénz negyedévi 
előleges részletekben esedékes. A fizetés (fize- 
téskiegészités), kor- és személyi pótlék czi- 
men kifizetett összegekből a IV. oszt. kerer 
seti adó levonandó. A fizetést terhelő nyug- 
dijjárulékok a jegyzői nyugdijintézeti szabály- 
rendelet határozmányainak megfelelően vo- 
nandók le. Ha községi járulékok kellő időre 
a megfelelő összegben be nem folynának és 
e miatt az alap kiadásainak teljesítésében 
fünnakadás állana be, az alap fizetőképessé­
gének biztosítására szükséges összeg a vár­
megyének az 1883 évi XV. türvényezikk 15 
szakaszának értelmében rendelkezésére álló 
más alapból, első sorban a községi jegyzői 
nyugdíjalapból 4 százalékos kamat mellett 
kölcsön veendő.

Felhívás a volt szekszárdi 
dalárda tagjaihoz.

Bizonyára vannak még sokan Szek- 
szárdon, sőt a megyében is, akik emlékeznek 
a régi hires, szekszárdi dalárdára, mely x 
hetvenes évek elején egy akkor úgynevezett 
„vaddalárdából“ alakult rendszeres, alapsza­
bályokkal ellátott dalárdává, mely azután a 
kolozsvári országos dalárdaversenyén nyert 
győzelem után hazánkban a leghiiesebb 
dalárdák egyike lett.

Minő szép idők, mily kedves emlékek 
jutnak eszünkbe, a régi hírneves, szekszárdi 
dalárda emlegetése alkalmával !

Hány jó barát, kedves bajtárs hagyott 
itt azóta bennünket, a kikkel együtt szereztük 
a dicsőséget magunknak és Szekszárd 
városnak !

És ime most a kultúra legfejlettebb 
korszakában, mikor a legutolsó faluban is 
annyira kultiválják a magyar dalt, mikor a 
nemzeti érzés terjesztése, a nem magyar ér­
zelmű honfitársaink érzelmének hozzánk való 
édesgetése a magyar dal csábitó varázsával 
oly annyira égetően szükséges volna: ime 
most ebben a fájdalmas korszakban nincs a 
megyének legelőkelőbb, legtöbb müveit, tanult 
emberrel biró városban egy dalárda.

Hát nincs városunkban egy élő ember 
se abból a korból, aki a szunyadó, de örökre 
meg nem halt dalárdát hosszas álmából fel­
ébresztené ?

Szégyen volna reánk, ha nem akadna 
egy arra termett lelkesíteni tudó, jó érzésű 
magyar müveit ember városunkban, aki fel­
rázná álmából a szunyadó erőket.

Avagy nem ébresztené-e fel álmából 
azt a régi dalárdát az, ha dicsőséggel 
szerzett győzelmi jelvényeit nyilvános helyre 
ki tennénk közszemlére, hadd lássa az utókor 
a mai fiatal nemzedék is azokat a szép, érté­
kes ezüst serlegeket, ezüst babérkoszorúkat, 
melyeket a régi hírneves „Szekszárdi dalárda“ 
hozott Kolozsvárról, Debreczenből és Miskolcz- 
ról ! Talán akadna egy dalkedvelő, bátor 
lelkes férfiú a szemlélők közül, a kit meg­
hatna ezeknek látása és összehívná a dalked­
velő müveit fiatal embereket a szép magyar 
dal kultiválására.

De vájjon hol vannak ezek az értékes 
győzelmi babérok?

A szunyadó dalárda elnökénél, ki sok 
éven át lelkesen vezette e szép egyesületet 
és kinek elvitázhatlau oroszlán része is van 
abban, hogy e győzelmi jelvények birtokába 
jutottunk. De ma már koránál és többoldalú 
elfoglaltságánál fogva nem rendelkezik azzal 
az idővel és lelkesedéssel, mellyek a régi 
dalárdát a mai korszellem nívójára emelné, 
nem volna-e tehát czélszerü, haja régi, hírneves 
„szekszárdi dalárda“ dicsteljes és számtalan 
szór megkoszorúzott zászlaját győzelmi jelvé­
nyeivel együtt el helyeznök például a mú­
zeumban, mindaddig, inig egy újabb dalárda 
rendszeresen meg nem alakul, — hol annyi 
drága emlékkel egybekötött ereklye nyert 
már elhelyezést?

Ily s ezekhez hasonló gondolatok adták 
kezembe a tollat, és teljes tisztelettel felhívom 
a „szekszárdi dalárda“ régibb és újabb élő 
tagjait kivétel nélkül, szóljanak ez ügyhöz



elfogulatlanul s ha van még dal érzék a 
szép magyar nóták iránt a szekszárdi dal­
kedvelő müveit közönségben, hívjon össze 
bennünket ezeknek egyike az ujraszervezke- 
dés végett, vagy ha ez nem sikerülne, úgy 
akkor mondjuk ki az egyesület végleges fel­
oszlását, addig is azonban a „szekszárdi 
dalárda“ sok dicsőséget szerzett zászlaját 
és értékes győzelmi jelvényeit helyezzük az 
utókor részére a szekszárdi múzeum régiség­
tárába.

Dicenty Lajos.

„Holnap.“
A „Tolnamegyei Közlöny“ múlt csiV
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szerkesztő tollából higgadt és jól megfontolt 
czikk jelent meg. Mi, akik a megye terme­
ket nem politikai párttusák színterének 
tekintjük és akiknek felfogása az, hogy nem 
politikai hitvallás, de arra termettség, meg­
közelíthetetlenség, mindenkivel szemben való 
függetlenség és munkaképesség az, amely 
valakit a közigazgatási állások betöltésére 
alkalmassá tesz, örömmel olvastuk a megyei 
függetlenségi sajtóban a függetlenségi párt 
elnökének preczizen megjelölt álláspontját, 
amely nem a győzőnek mindent letipró suverén 
hatalmát domborítja ki, hanem a legyőzött 
megbecsülését és mindenek fölé helyezi a 
köznek tisztes szolgálatát.

Teljesen igaza van czikkirónak, hogy 
a megyei tisztujitások mások, mint hajdan 
voltak; a közigazgatási szolgálat ma nem 
tiszteletbeli és nem is olyan a mai korban, 
amit be tud tölteni bárki, mert ti megsokaso­
dott teendők labirintusában embernek, elő­
tanulmányokkal, hosszas gyakorlattal rendel­
kező embernek kell lenni, aki a köznek 
javára és a megye becsületére el tud igazodni 
és a felmerült kérdéseket tisztességesen meg­
tudja oldani. Azután meg ott van a nyug­
díjjogosultsága a tisztikarnak, amely nyug­
díjról a vármegye közönsége tartozik gon­
doskodni. Ugyan mit szólna a megye adót 
tizető közönsége ahhoz, ha egy olyan áramlat 
támadna, hogy ki kell a tiszti állásokból tenni 
mindazokat, akik nem voltak elég férfiatla- 
nok gyorsan sutba vetni régi politikai (-Ivü­
ket, hogy ott lebegjenek mint „hazafiak“ a 
felületesen Ítélő szemei előtt. Az ezen szem­
pontból való úgynevezett „tisztogatás“ nem­
csak mérhetetlen hátránnyal járhat egy 
megye közönségére a jó közigazgatás szem 
pontjából, de hatalmas adómegterheléssel is.

Politikát csinálni az országgyűlési kép 
viselők feladata, a megyei közéletben puri­
tán jellemű, képzett tisztviselőkre van szük­
ségünk, ezek biztosíthatják minden tekintetben 
a jó közigazgatást és az igazságot kereső 
nagy közönség érdekeinek kielégítését.

Higgadt, megfontolt szózat volt Boda 
Vilmos czikke, okulhatnak belőle azok, akik 
akár e megyében, akár másutt önös érdekből 
avagy hatalmi vágyból a vármegye évezredes 
falai közt nem tovább építeni, de rombolni 
akarnak. S.
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Lajos herczeg, a magyar főrendiház tagja, 
cs. és kir. huszárhadnagy, özvegy Windeselt- 
Graelz Lajosné, született csernek i és tarkeői 
Dessew/Jfl Valéria giófnő palota- és csillag 
keresztes hölgy fia e hó 18-án vezette oltói­
hoz sárvári és felsővidéki Széchenyi Mária 
grófnőt, sárvári és felsővidéki Széchenyi 
Aladár gróf '*s. és kir. kamarás, in. k. hon- 
védhuszárhadnagy és neje született, csikszent- 
királyi, krasznahorkai Andrássy Natália 
grófnő csillagkeresztes hölgy leányát. A fé­
nyes lakodalmon részt vett Apponyi Géza 
gróf főispán is, leányával, Gizella grófnővel s 
fiával, Apponyi Rudolf gróffal, továbbá 
Szécslienyi Bertalan gróf.

— A király köszöneté. A m. kir. bel 
ügyminiszter a következő leiratot intézte 
vármegyénk alispánjához. Tolnavármegye 
alispánjának Szekszárd <) császári és apos­

Béla főgimnáziumi

toli királyi Felsége a kabineti irodának i. 
évi október hó 30-án 250. szám alatt kelt 
értesítése szerint a vármegye közönségének 
a koronázás 40. évfordulója alkalmából ki­
fejezett hódolat nyilvánítását legmagasabb 
köszönettel fogadni méltóztatott. Erről alis­
pán urat, folyó évi 352. szám alatt tett fel- 
terjesztésére való hivatkozással értesítem. 
Budapest, 1907. évi november hó 15 én. A 
miniszter meghagyásából : Horváth Emil 
miniszteri tanácsos.

- Wasinsky Mór életrajza. Hanyh 
tanár, a szekszárdi mú­

zeum őre, amint már jeleztük nagy lelkese- k 
déssel látott hozzá elhunyt jelesünk Wosinsky 
Mór életrajzának megírásához Rengeteg nagy 
utánjárással szerezte össze az életrajzi ada­
tokat, a iegaprólekosabli részletekre ts kiter­
jedő gonddal tanulmányozta a korán elhunyt 
jeles tudós külföldi s hazai tudományos mun­
kálkodását, meleg, de igaz, találó vonásokkal 
rajzolta meg az elhunyt szellemi alakját, hogy 
elünkbe állítsa őt nemcsak, mint jeles tudóst, 
de mint meleg szivü embert, a szép, jó lel 
kés barátját, mint egyházának hü papját, 
mint nagy alkotásokra hivatott társadalmi 
férfit. Értesülésünk szerint az életrajz telje­
sen elkészült, s most már csak világgá bo­
csátása van hátra. Tudtunkkal a vármegyei 
múzeumi bizottság a Wosinsky halála után 
való napon tartott ülésén elvileg már ma­
gára is vállalta a mű kiadását, így kivárna 
tos, hogy a bizottság mihamarább össze hi­
vassák s intézkedjék tényleges kiadásáról 
is ennek az érdemes műnek, amely már 
csak annál a szép kegyeletes czéljánál fogva 
is, hogy a befolyó összes jövedelmet, a 
szerző kívánságához mérten, a Wosinsky 
Mór szoboralap növelésére fordítják, méltán 
tarthat igényt a nagy közönség osztatlan 
érdeklődésére.

— Meghívás a viziépitkezesek ügyében.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
tanácskozásra hívta meg Magyarország mind­
azon alispánjait polgármestereit s más köze­
lebbről érdekeltjeit, a kiket a tervbe vett 
nagy vizépitkezés közelebbről érint. A mű 
szaki nagy tanács ugyanis, mint a már je­
leztük, letárgyalta a vízépítési igazgatóság 
előterjesztett terveit, s azokat kivitelre elfo­
gadta. A miniszter mielőtt végleg döntene, 
meg akarja hallgatni a közelebbről érdekel­
teket is, így vármegyénk részéről Dőry Pál 
alispánt azzal hívta meg a miniszter, hogy 
a tanácskozás határnapját később közli majd.

A dombóvár—báttaszeki vasút első 
rangusitása. A báttaszék—dombóvári vasút­
vonal elsőrangusitására vonatkozó közigaz 
gatási bejárás alkalmával az egyes érdekel­
tek által hangoztatott kívánságok felett a 
kereskedelemügyi miniszter a következőleg 
döntött: Czikó által kért állatrakodó, illetve 
megállóhely átépítése állatrakodó.vá elutasit- 
tatott, mert ez a megállóhely Hidas Bony­
hádiéi csak 3 kilométerre fekszik. Hidas 
község utá járóinak elzárása lehetőleg kerül- 
tetni fog. Nagymányok kívánsága egy ra­
kodó állomás építése és hogy a vasúti hid 
vízáteresztő nyílása megnagyobbitassék ; Vár­
alja kérelme, hogy az útátjáró mellett egy 
feltételes megállóhely létesittessék, elutasit- 
tatott. Szászvár kívánsága, hogy megállóhelye 
váró helyiséggel látassék el, melynek költ­
ségeit a község részben viselni hajlandó, fi 
gyelembe vételik. A szászvár—mázai állomás 
átalakítását a miniszter jóváhagyta. A nagy- 
mányoki kitérő átalakítási költségeit az esz- 
tergom—szászvári kőszénbánya részvény tár­
sulat tartozik viselni. A délmagyarországi 
kőszénhánya részvénytársaság kérelme, hogy j 
a váraljai kitérők között levő vágány má- 
sorlrangunak hagyassák meg, elutasittatott.

— Szekszárd fogyasztási adója. Szek­
szárd í' t. város a bor és hustogyasztási adó 
beszedési jogát az 1908—1910 évekre a 
kincstártól megváltotta. A megváltási összeg 
boritaladó fejében 37.829 K 37, husfo- 
gyasztási adó fejében 9857 K 09, összesen : 
48691) K 46 fillér.

— Szent Erzsébet jubileum. Az Árpád 
házi szent Erzsébet 700 ik születésének év­
fordulója alkalmából a mi vármegyénkben is 
mindenfelé ünnepélyeket tartottak. így Szek­
szárdim kedden d. e. 9 órakor a belvárosi
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rk. templomban, dr. leni Fercucz plébános, 
szentszéki tanácsos Wülfel Ferenez és Ka- 
possy Iván káplánok segédkezésc mellett 
ünnepi misét mondott. A szent misén meg­
jelentek a vármegyei tisztviselők Dőry Pál 
alispán, a pénzügyi tisztviselők Fink Kálmán 
kir. tanácsos, ti városi tisztviselők pedig 
Janosils Károly főjegyző, h. polgármester 
vezetése alatt. Áz összes tanuló ifjúság a 
tanári és tanítói karral szintén részt vett. 
Ugyanazon nap délután Szabó Géza hittanára 
polgári fin és leányiskola növendékeivel 
ifjúsági ünnepélyt rendezett a Szekszárd 
Száll«) nagytermében. Szabó Géza szép meg­
nyitó beszédje után a „Piros rózsák“ ezitnü 
verset Hurka Ilonka s’zavalta el. Majd színi . 
előadás volt. A „Szent Erzsébet“ czirnü 
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ami főgimnáziumban Tolnai
darabot adták, 
sikerrel. Az áll 
Artur tartott beszédet, párhuzamot vonva 
Szent Erzsébet s a magyarok másik Erzsé­
betje között. A ref. tanulók is templomba 
mentek, hol Gödé Lajos mondott genfi nagy 
halottunk, Erzsébet királynéért emelkedett 
imát.

— Műkedvelői előadás. A szekszárdi 
nőegylet ebben ti szezonban a legközelebbi 
szerdán -— 27-én tartja utolsó teaestélyét. — 
Ez alkalomra is kiválóan érdekes műsort 
állítottak össze. így lesz műkedvelői előadás 
is. Alniási B. Tihamér, „A miniszter elnök 
bálja“ czirnü vígjátékét adják elő a követ­
kező szereplők : Kamarás dézsa, Steiner 
Olga urhölgyek, s Tóin ti Artur, Földes 
László, Egri Béla urak és még többen. Az 
estély kimagasló pontja lesz Kenézi Endre 
urnák, művészi hegedű játéka ki, Zsadányi 
Armand magyar rapsodiáját és Mascagni 
Sieilianáját és Ave Máriáját fogja játszani a 
zenekar kísérete mellett.

— A „Szekszárdi Vivóklub“ tagjai f. 
hó 20-án értekezletet tartottak dr. Szent- 
királyi Mihály elnöklete alatt, melyben az 
egyesület téli munka rendje állapitatott meg. 
E szerint, Hé ki József vivómester vezetése 
alatt, öt hónapos kurzus nyílt meg, az 
egyesület tagjai részére, háromszor hetenkint 
(kedd, csütörtök, szombat) este ö-löl S ig. 
A kurzus dija azoknak, kik 5 hónapra kö­
telezik magukat, W korona (havi részletben 
törleszthető) egy hónapi kötelezettséggel pedig 
Itt korona havonta. Jelentkezni a fenni ne­
vezett időben lehet a gimnázium tornatermé­
ben. Értekezlet után a választmány uj tago­
kat vett fel és pedig: S,eholcz Gusztáv máv. 
mérnök, Kinézi Emire pii. számtiszt, Kováiéit 
Aladár allevéltáros, Kiss J. Ernő és Gardáéit 
Dezső gyógyszerészek lettek az egyesület 
tagjai. Megkezdődik tehát a testedző sportok 
legnemesebbje, mely testedző volta mellett, 
az önfegyelmezési és kölcsönös megbecsülést 
eredményezi. Reméljük, hogy e fiatal egyesü­
let ambicziózus tagjai, kitartó munkával csak 
fokozni fogják a szép sikert, melyet mun­
kásságuk eredményeként értek cl, a tavaszi 
akadémián.

— Eljegyzés. Abbay György oki jegyző, 
dunaföldvári lakos eljegyezte Kltlhy István 
dunaföldvári ref. lelkész leányát Joliinkét.

— Az uj adókivetési cziklus. 1908.
évben kezdődik az uj adócziklus, a mikor 
tudvalevőleg a következő három évre az 
adókivetést meg kell ejteni. A közönség 
bizonyos idegességgel néz elébe az uj kivetés­
nek, az adóreform folytán teljes bizonytalan­
ságban van e tekintetben, miként fog a 
helyzet alakulni. Általában azt hiszik, hogy 
az adókivetés uj alapokon fog végbemenni, 
pedig — illetékes helyen szerzett értesülésünk 
szerint — az 1908. évi adókivetés egészen 
a régi alapokon fog végbemenni, miután ez 
máskép nem is lehet, mert az uj adójavasla­
tok már kellő időre törvénynyé nem válhat­
nak. Az 1908. évi adókivetés azonban csak 
az 1908. évre bir majd hatálylyni, az 1909. 
és 1910. évre történő adómegállapitásokat az 
uj adó törvények hatálytalanítani fogják és 
a pénzügyminisztert felhatalmazzák, hogy 
1909-ben az uj alapon uj adókivetést 
ejtsen meg.

— Halálozás. Szabó Antal vármegyei 
napidijast és nejét Moizes Ilonát súlyos csa­
pás érte, 7 éves, Gyula nevű link e hó 16 án 
elhunyt, vörhenyben.
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~ Tegnap. A nagy „tegnap“ ia lezaj­
lott. Azért írjuk nagynak, mert tegnap vol 
tak a vármegyei bizottsági tag választások 
megyeszerte; amelyeknek az lett volna a 
kimondott czéljuk, hogy a vármegyei köz 
gyillés termát, bár ez a hely mi szerintünk 
nem politizálásra való, az uralmon levő füg­
getlenségi párt embereivel népesítsék be. 
Nem ismerjük még a választások részletes 
eredményét, — a szekszárdi s más egyéb 
példákból Ítélve azonban már most megálla­
píthatjuk, hogy ez a terv ily alakjában még 
sem sikerült. Maguk a függetlenségi párt 
vezető fértiai is belátták, hogy a szekszárdi 
értekezlet .merev álláspontja, a jegyzők, vár­
megyei, más tisztviselők kizárásával túl lőtt 
a czélon, s Így egy kettőjük kivételével tel 
jesen távol maradtak minden nagyobb agi- 
tálástól. — Értesülésünk szerint csak Wéber 
János bonyhádi képviselő fejtett ki nagyobb 
tevékenységet Szekszárdim is volt egy kis 
mozgalom, de ez meglehetősen balul ütött ki, 
amennyiben az úgynevezett hivatalos jelöltek 
közül csak ketten jutottak be, de csak úgy, mert 
a vármegyeházán politikát nem igen szívesen 
látó párt is telvette őket szavazó lapjára. 
Szék szárdon meg választattak a tőke. ülőiben :

György Hangonyi 125, Ujj János 110,
János Pnmtner 1U0, Székelyt József 

\ áczek 75, Debiiluy Imre 70 szavazattal. 
(Mozsgai Sándor 50, Veszleryombi István 
44 szavazatot nyertek.) Az alsó kerületben 
pedig Molnár Lajos rendőrkapitány 70 sza­
vazattal . krümmer János 68, Jánosit s 
Károly 45 szavazatot kaptak. A választást, 
mint elnökök László Lajos es dr. Beöthy 
Károly vezették. — A paksi választás ered­
ménye, — mint tudósítónk táviratozza — 
a következő: Megválasztattak Kalmár
József, Pel rieh Ferencz, Streicher József, 
Weisz Ferencz, Rabbinek Pál. —■ Őcsény 
ben Szeg híj Sándor vezette a választást ; a 
régi bizottsági tagok: ülizs Dániel jegyző 
és Horváth József választattak még. — 
Deesen dr. Pécsváradíj József U. orvos, 
K. Szélt Mihály, k. biró. — Agárdon 17- 
rámiji Károly jegyző, Renczes János k. 
biró (Harez). — Tolnán kekete. Ágoston 
prépost, Steril Árpád, takereskedő, Potyoildy 
István földmives, Varya József iparos. Bá 
taszéki kerületben : Rajé Pál, Ta/Jner János, 
Beszedits Ödön, Tliassy 'László. Simontor 
nyai kerületben : Bertalan József,Pécsnárady 
Béla. Nagy dorogi kerületben : Klircz István, 
Térmey János, Lende Béla. Tamási kerü­
letben: llesz Pál, ifj. Tóth István. Pincze- 
lielyi kerületben: Pöcz József, Szénáid Mó­
ricz. (Izórái kerületben llornáth Imre, Szénáid 
Móricz. Gyönki kerületben : Várkonyi Imre, 
dr. keck László, Sziliissy Béla, Dtósberényi 
kerületben: Oszhacli György, báró Fiálh 
Elemér. Szakcsi kerületben : llornáth László, 
Pintér Mihály. Majosi kerületben: Szentiná- 
nyi Miklós. Reilinger János. Dombóvári 
kerületben: Kai/ig István, Bozsits Endre. 
Bonyhádi kerületben: Szentinányi Miklós, 
ilj. Müller János, (ti/dl y István.

Szabó Géza hittanár ünneplese. A
szekszárdi róni. kath. olvasókör buzgó elnöke 
Szahá Géza tiszteletére, ki Szék szánton ered 
menyes működésének 10 ik évét most tölti 
be, e hó 26-án jubileumi ünnepséget rendez.

--- Előléptetés A 111. kir. pénzügy- 
miniszter Háry Béla szekszárdi |> ii. szám- 
tisztet jelenlegi állomás helyén való megha­
gyással pfmzügyi .számellenőrré 'léptette elő.

— Pénztárvizsgalat. Fink Kálmán kir. 
tanácsos pénzügy igazgató I' hú 21-én és 
következő napokon a szekszárdi m. kir. adó­
hivatalnál pénztáI".'iz -gálátott tartott.

— Választási elnökök Lapunk múlt 
boti számában közöltük a vármegyei bizott­
sági tagok választására kiküldött elnökök 
névsorát Időközben az elnöki tisztről többen 
lemondtak, miért is Tolnai ármegye alispánja 
pótlólag iij elnökök kiküldéséről intézkedett. 
Így kiküldettek : Dunuszentgyörgyi'e Jó Dö­
mötör Kárvív Kei-söiregre Komim: József. 
Na kin Szabó Lajos ( fz.oi'.ÍVa Parrayh Bein. 
Szekszárdi ü lv i illeti,«- Beo'hig Károly. Tárná 
sili i dr. Friihnirlh Jenő bizottsági tagok.

A polgármesteri állás A polgármos 
teli állást pár beteli belől betöltik. Ez a 
körűiméin szükségessé tette, hogy a meg­

választandó polgármester személyére nézve, 
a közvélemény mennél hamarabb megálla­
podásra jusson. Értesülésünk szerint e tárgy­
ban már holnap értekezletre lesznek össze- 
híva a képviselő testület tagjai.

■— Kinevezés. A 111. kir. pénzügy- 
miniszter Bauer ignácz volt szekszárdi szám- 
tisztet, komáromi számvizsgálót, számtaná­
csossá nevezte ki.

— Szekszárd város kegyelete. Szekszárd 
város képviselőtestülete ma délelőtt 10 óra­
kor Janosits Károly li. polgármester elnök­
létévé! ülést tartott, a moly alkalommal egy­
hangúlag elfogadtatott a tanács azon javas 
lata, hogy az elhunyt dr. Hirtina Áriáin
polgármestér koporsójára a város közönsége 
koszorút helyez, a családhoz részvét iratot 
intéz, a megboldogultnak érdemeit jegyző­
könyvében megörökíti és a közönség hálája 
jeléül a kórház utczát dr. Hirling Ádám
utczának nevezi el.

Színészét. Szilágyi Dezső hiváló
erőkből álló társulata f. hó 20-án kezdte
meg előadásainak sorozatát. Bemutatóul a 
„Bőregér“ került színre kitűnő előadásban, 
de kevés közönség előtt. —• Csütörtökön az 
„Ördög“ szép számú közönséget vonzott. Az 
előadás is összevágó, igazán sikerült volt. 
— Pénteken „Goldstein Szánii“-t adták. 
Szilágyi társulata most sokkal jobb, mint a 
múlt években. Melegen ajánljuk a közönség 
szives pártolásába.

Garay-estóly A polgári olvasókör­
ben ma Garay-estólyt tartanak. A jövedel­
met Garay Gizella javára fordítják.

Kivándorlási megbízottak felmentése.
A belügyminiszter a Canard kivándorlási 
tengerhajózási társulat szolgálatában kormány 
hatósági engedéllyel működött kivándorlási 
megbízottakat az egész ország területén ezen 
szolgálatuk alól felmentette, illetve műkö­
désűket, beszüntette. így vármegyénk terű 
leiére Gerendái/ Lajos nyug. főszolgabíró, 
szekszárdi megbízottat is. — Hajójegyeket 
ezentúl csak a határszéleken meghagyott 
néhány megbízottnál lehet váltani.

— Amerikai hazatérők. Az amerikai 
munkahiány miatt megindult a vissza ván­
dorlás. Ezrével tér vissza a nép az ősi tűz­
helyhez. A kormánynak nehéz gondot ad, 
hogy a kiéhezett, elcsigázott népet kereset­
hez juttassa. Az a baj, hogy itt a tél. A 
füldmivelésügyi miniszter azonban mindent 
elkövet, hogy a szegény népen enyhítsen, 
így a következő sürgönyt intézte a Szek­
szárd-Bátai Dunavédgát és Ánnentesitő Tár­
sulathoz :

„Amerikából 25 én több száz munkás 
érkezik haza. Ha működése területén vala­
mely munkaadónak munkásokra szüksége 
van, a bérfeltételek közlésével az illető 
munkaadó közvetlenül értesítse erről Lek ki­
látván, miniszteri tanácsost, Fiume, Európa - 
szálloda. Füldmivelésügyi miniszter.“

— Jubileum. A hőgyészi katli. legény- 
egylet 10 éves fennállásának emlékére Hő- 
gyészen a kávéház termeiben saját pénztára 
javára f. évi november 23-án műkedvelői 
előadással és tánezmulatságga! egybekötött 
jubileumot tartott.

Színi előadás A bonyhádi nyilv. 
mag polg. leányiskola 1907. november 23-án 
az „Arany oroszlán“ szálloda nagytermében 
felszerelése és könyvtára javára tánczczal 
egybekötött szinielőadést rendezett —- A „VJ- 
rágalom“ allegorikus játékot dalokkal és 
tánczczal adták elő az iskolai növendékekből 
álló műkedvelőkkel.

Vöröskereszt ülés. Az országos vörös 
kereszt egylet dunaföldvári fiókja f. hú 17 én 
népes választmányi ülést tartott, mely az 
egylet több fontosabb beliigyében határozott.

— A bajai hiti. Bajáról táviratozzak : 
A megyei érdekeltség Baja városával egy­
értelműen arról értesítette a kereskedelmi 
kormányt, hogy a baja-bátaszéki hídépítés 
következtében a. bajai állomáson a forgalom 
annyira fog növekedni, bogy a bajai pálya­
udvart kibővíteni és a sínpárokat szapori 
tani kell. Ma érkezett le a kereskedelmi 
kormain leirata, melyben arról értesítik az 
érdekeltséget, hogy a kereskedelmi kormány 
a kibővítéshez nem járulhat hozzá. A ke­
reskedők és iparosok erre népes értekezle­

tet tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
memorandumba foglalják a kibővítés meg- 
okolását és küldöttség utján adják át a me­
morandumot Kossuth Ferencz, kereskedelmi 
miniszternek.

A dunaföldvári polgári leányiskola
növendékei f. hó 19 én megható szép ünnep­
pel áldoztak Erzsébet királynő emlékének : az 
ünnepély szavalatok, ének és zongora játék­
ból állott. Csányi Gizella polgári iskolai 
tanítónő fellette tartalmas és minden izében 
magyaros, szép emlék beszédet tartott. Az 
ünnepélynek ezen emlékbeszéd adta meg 
fényét és jellegét, melynek elhangzása után 
a nagyszámú úri közönség gratulációkkal 
halmozta el a sikert aratott tanítónőt. Az 
iskola majd minden héten újabb és újabb 
tanujelét adja életképességének és vezetői szak­
tudásának.

— Esperesek értekezlete. A pécsi 
egyházmegyéhez tartozó esperes! kerületei­
nek kiküldöttei ülést tartottak Pécsett a 
papnevelő intézet nagytermében. Az ülésen 
az egyházmegye papi nyugdíjügyének ren­
dezéséről tanácskoztak, mely eredményre is 
vezetett. A nyugdíj megállapítása körül 
ugyanis két vélemény állt egymással szem­
ben. Az egyik a fokozatos, a másik az 
egyenlő nyugdíj szükségessége melleit fog­
lalt állást. Az értekezlet ezen utóbbit tar­
totta helyesebbnek és igy határozatba ment, 
hogy az egyházmegye területén egyenlő nyug­
dijat fognak élvezni a papok. Ez a tix-ősz 
szeg évi 2000 korona lesz és a nyugdíjasok 
száma az eddigi 16 helyett 20 lesz. A mai 
tanácskozáson Zichy Gyula gróf, püspök 
elnökölt és részt vettek a káptalani tagok,
az esperesek és az esperes! kerületek 1_1
delegátusa. Az elnöklő püspök rögtön a 
tanácskozáson 10.000 koronát adományozott 
a papi nyugdíjalap javára, az értekezlet után 
pedig ennek tagjait ebéden látta vendégül.

— Foglalkozást keres egy jó házból 
származó intelligens leány, kinek szépírása 
van s a gépírást is tudja. Hivatalokban, 
ügyvédi, más irodákban elfogad bármily sze­
rény javadalmazással összekötött másolási 
munkát; ajánlkozik boltokba elárusítónak is. 
— Egy egész családon segít, ki a felsorolt 
munkára vállalkozó nőnek állást ad, vagy 
szerez.

— A tüzrendészeti törvény. A belügy­
minisztériumban tárgyalást folytattak a tűz­
rendészed törvényjavaslatról Bölcs Gyula 
miniszteri tanácsos elnöklésével Széchenyi 
Viktor gróf, Ónáry Ferencz, Almádi/ Géza 
dr., Lukacs Gyula és Szili/ József dr. vett 
részt a tanácskozásban, a melynek eredménye 
ként a kész törvénytervezetet most már a 
belügyminiszter elé fogják terjeszteni

A czigányiigy rendezése. A belügy­
miniszter legutóbb elhatározta, bogi- a czigány- 
ugy gyökeres rendezése ózdijából“ külön osz­
tályt szervez s annak elére olyan szakembert 
állít, n kiben megvan a kellő .ügyismeret és 
közigazgatási tapasztalat. E reform előkészí­
tése során a belügyminiszter most áttanulmá­
nyozta Gubányi Miklós volt országgyűlési 
képviselő munkálatát, a mely a többiközt, 
ezeket javasolja: írassa ősze a belügyminisz­
ter közigazgatási utón a katonaság és rendőr­
ség ellenőrzésével a kóborczigányokat. Ad 
janak minden kóborczigánynak rendes nevet. 
A 15—45 éves férfiakat sorozzák be katoná­
nak, még pedig a hegyi ütegekhez és tara ez. 
kokhoz. Itt mint kovács, üstfoltozó, rézműves 
és lóhoz értő népség legjobban használhatók 
A ez igáuy gyermeke két az állam nevelje. Az 
asszonyoknak és felnőtt leányoknak adjanak 
alkalmas ipari munkát. Gabányi munkálatát, 
a mell nagyjában megnyerte a beliigyminisz-- 
tér tetszését, tanulmány tárgyává tette JekeL 
fatussy Lajos honvédelmi miniszter is.

— A munkásbiztositás költségei. A
műn kasbiztosi tás ózdijaira szükséges kiadá­
sokat a kereskedelmi miniszter az 19U8 év 
folyamára 1.027.200 koronában iráni «,zta elő 
El,bél az összegből az általános munkásbiz 
tositás, hivatali kiadásokra 427,206 koronát 
fordítanak, 600,000 koronát pedig az országos 
munkásbetegsegélyző és balesetbiztosító pénz­
tár igazgatási költsége igényel. Ezt a nagv 
igazgatási költséget a kormány semmivel sem 
indokolja, holott erre az összegre mindössze
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6000 korona bevételt irányoztak elő a hi­
vatalos lap előfizetési dijaiból.

— Balesetek. F. hó 14 én Pakson bor 
szállítás alkalmával a kocsiról leesett hordó 
Bugyik György paksi lakos bal kezének két 
ujját levágta. — Csábi János sárpilisi lakos 
fogatolás közben leesett a fogatúiéról és bal 
lábán súlyos sérülést szenvedett. — Leiknél' 
József hajó gépész fegyverének tisztogatása 
alkalmával fegyvere elsült s Csilits János fii 
tőt a töltés találva, súlyosan megsebesítette. 
— Filler Mária závodi 13 éves kisleánynak 
a száraz malom kerekei jobb kezét elkapták 
s azt annyira összezúzták, hogy f. hó 19-én 
a Ferencz küzkórházban amputálni kellett.
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felette megnehezítette az orvosnak az a kö­
rülmény, hogy a tudomány eddigelé nem 
rendelkezel oly gyógyhatású szerel, amelyet 
gyermekeknek athattak volna. Az utálatos 
toreosot preparátumok, melyeket a felnőttek 
is csak nagy megerőltetéssel vesznek, gyer- 
finekeknél nem használhatók. A »Sirolin- 
Roclie« bevezetésével azonban már itt is ala­
posan segítettek. »Sirolin-Roche« a gyógy- 
t árak ban kapható, jó szagu és kellemes izii 
szirup, melyeit a gyermekek szívesen vesz­
nek ős megemésztik. Ezen szer gyógyhatású 
számos előkellő gyermekorvos nyilatkozata 
szerint minden kétségen felül áll. A lesová­
nyodott, sápadt kicsinyek már rövid hasz­
nálat után jó étvágyat és piros pozsgás arcz- 
szint kapnak. Minden gyógyszertárban kap­
ható.

— Késelés. Madocsán f. hó 18 án este 
Benár Sándor madocsai lakos legény Szintűi 
Józsefet, mikor az Kovács Lajos korcs­
májából haza akart menni, zsebkésével kétszer 
hátba szúrta s rajta 20 napon túl gyógyuló 
súlyos sérülést okozott.

— Tolvaj óra javító. Ferner Mátyás 
mözsi lakosnál Hei'ke János munkanélküli 
órás segéd órát javított s éjjeli szállásra is 
ott maradt nála. Mikor másnap eltávozott, 
Ferner azt tapasztalta, hogy a zárt szekré­
nyében volt 140 kor. készpénzből 4 drb. 
20 koronás hiányzik. Az órás segédet a 
csendőrség nyomozza.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József kcserűviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserüvizet.

— Megtámadott rendőr. Decsen a nagy­
vendéglőben t. hó 17-én délután Künczöl 
Mihály decsi lakos Tóth József rendőrrel 
összeveszett, Könczöl a rendőrt földre teperte, 
kardját elvette és azzal megvagdalta.

— Veszett kutya garázdálkodása. Paks 
ról-jelentik ; Borzasztó garázdálkodást vitt vég­
hez a vidékről ide kóborgott veszett kutya. 
A dühöngő állat több mint tiz embert meg 
mart és sok lovat és kutyát meg támadott, 
inig végre sikerült agyonverni. Súlyosabb 
sérüléseket szenvedett Bu/j János (ioldgru- 
bér Józsefné Hornung Róza 18 éves leány, 
kinek a szó szoros értelmében keresztülha- 
rapta vállát, Simon István Akkermann 
Mihályué, ki áldott állapotban van és any- 
nyira megijedt a reá támadó kutyától, hogy 
állapota válságos. Megmart még ezen kívül 
több gyermeket. A ínegmart embereket 
Budapestre szállították a Pasteur-intézetbe. 
Mivel azt hiszik, hogy még több áldozat is 
van, a hatóság felhívást bocsátott ki, hogy a 
megmart egyének haladéktalanul jelen tkezze 
nek. Az összes kutyákat zár alá helyezték.

— Elfogott tolvaj. Még a múlt hóban 
Hegedűs Ottiliát azzal vádolta Szelestei Já 
nos szerencs-pusztai (decsi határ) lakos, hogy 
120 korona készpénzét ellopta és megszökött. 
A tolvajlással vádolt nőt folyó hó 6-án a 
decsi csendőrőrs letartóztatta és a kir. ügyész­
ségnek átadta.

— Aki ok nélkül ölni akar. Berlinger 
Jakab tolnai müszövész f. hó 4-én minden ok 
nélkül forgópisztolyával Horváth Babos János 
tolnai lakosra lőtt. A golyó szerencsére a 
legény télikabátjában megakadt és igy nem 
sérült meg. A meggondolatlan gyilkosjelöltet 
letartóztatták.

KÖZÉRDEK 

Szent Imre ünnepélyek.
A szekszárd-uj városi elemiuépiskola 

növendékei Szent Imre lierczeg 900 és Árpád- 
házi Szent Erzsébet 700 éves születési jubi 
leuma alkalmából, az újvárosi elemi iskolában 
f. hó 17-én d. u. Va 5 órakor, igen szép számú 
érdeklődő közönség jelenlétében a követ­
kező műsorral ünnepélyt rendezett: 1. llym 
nus. 2. Megnyitó beszéd, tartotta főtiszte 
lendő Mozsgai Sándor plébános. 3. Szent 
Imréhez, szavalta Deli Ferencz VI. o. t., 
4. Drága gyöngyvirág, énekelték a nővén 
dékek; 5. Szent Imre, szavalta Cziráki Fe­
rencz VI. o. t., 6. Tapsol örömében, énekel­
ték a növendékek. 7. Szent Erzsébet életéről, 
elmondta Leipold Erzsiké V. o. t., 9. Magyar- 
országi Szent Erzsébet czimü alkalmi szín­
darab IV. és V. felvonása, előadták a növen­
dékek. 9. Szent Erzsébet, énekelték a növen­
dékek. 10. Szent Erzsébet betege, szavalta 
Geisz Annuska V. 0. t., 11. Szent Erzsébet 
megdicsőülése, élőkép. 12. Szózat.

A növendékek szavalata, éneke, de kil 
Ionosén az előadott színdarab, mind igen jól 
sikerült, a melynek betanításáért a legnagyobb 
elismerés Orbán Juliska, Mehrwerth Erzsiké 
tanítónőket és Nemes Győző tanítót illeti, 
kik igazán meglepő eredményt értek el a 
növendékek betanításával.

A befolyt tisztajövedelem fele a Szent 
Imre templom, másik fele pedig a pozsonyi 
Szent Erzsébet gyermekotthon-alapjára tordit- 
tatott.

Felültizettek : özv. Székely Alajosné 1 
kor. Dittrich Jenő 60 tiller, dr. Fent. Fe­
rencz 50 fillér, Kaposy Iván 50 fillér, Sto- 
kinger János 20 fillér, Mehrwerth Erzsiké 
50 fillér, Tarlós János 50 fillér.

DELICIA“ CUKRÁSZDÁBAN
Szekszárdon

Mikulások és Bonboniérek
kaphatók a

Igen szép

FOGORVOS
KOVÁCS J. 12

vásártér - utczai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömós. foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel d. e. 8—9-ig és d. u. 1—2-ig

TUDOMÁNY, IRODALOM,

Uj lap vármegyénkben. Reichert 
Gyula kistormást ev. és Kálmán Dezső 
külesdi ref pap újra feltámasztották a körül­
belül egy évvel ezelőtt elszenderült* Protestáns 
Pap czimü egyházi lapot, mely széles e ha­
zában az egyetlen protestáns homiletikai 
lap. A szép kiállítású folyóirat 1-ső száma a 
Báter-féle nyomdából most került ki a követ 
kező tartalommal: Alkonyaikor, Kálmán 
Dezsőtől. Hogyan lesz nyilvános istentiszte­
letünknek korunkban is vonzó ereje ? 
Reichert Gyulától. Adventi egyházi beszéd, 
Reichert Gyulától. Egyházi beszéd Módra 
Imrétől, Méltó-e élni ? dr. Pamage után, Csillák 
Zzigmondtól. Esketési beszéd, Kis Dánieltől. 
Haloti beszéd tanító hitvese felett, Reichert 
Gyulától, Iskola megnyitáskor. A szerkesztők 
felhívása pap társaikhoz. Az előfizetés ár :

egész évre 8 korona. A vallásos és hazafias 
szellemben szerkesztett lapot melegen ajánl­
juk az illetékes lelkészek figyelmébe.

Muzeum, közintézetek ügyei.
Muztiumegyesülctl felolvasás. E hó

16 án és 17-én kezdte meg a muzeumegye- 
siilet téli felolvasásainak sorozatát. A tanuló­
ifjúság és az ingyenes közönség köréből szép 
számmal jelentek meg a felolvasásra; de 
belépőjeggyel oly kevesen jelentek meg, hogy 
ezek számára a felolvasást megtartani nem 
lehetett. Ennek oka valószínűleg az országos 
hetivásár és a kedvezőtlen időjárás volt. A 
legközelebbi felolvasás I. évi deczember ho 
1-én lesz „Erdély története a nemzeti feje­
delmek korában“ czimmel, a reá következő 
pedig deczember 15 én „A kuruezok“ czim­
mel ; mindkettőt Varga Ferencz főgimná­
ziumi tanár fogja tartani.

TANÜGYI HÍREK.

Taultóválasztások. Szántó Lajos naki 
rk. osztálytanító Igái községbe választatott 
meg tanítónak. — A czikói róni. kath osz­
tálytanítói állomásra pedig Récsei Rezső he­
lyére Wittendorjer István választatott meg.

Alkohol ezlmii füzet. Tihanyi Do­
mokos kir. tanácsos, tanfelügyelő a miniszter 
rendeleté folytán minden iskolának küldött 
egy dr. Stein Ftilöp által irt ,Alkohol“ ez. 
füzetet ingyen.

Derék képviselőtestület. Dunaföldvár 
község képviselőtestülete elhatározta, hogy 
3 községi meuedékházát óvodává szervezi. Az 
e tárgyban hozott határozatot a kir. tanfel­
ügyelő már fel is terjesztette a miniszterhez, 
ki a 3 menedék háznál alkalmazásban lévő 
okleveles óvónőket állami óvónőkké fogja 
kinevezni, fizetésüket 800—800 koronára ki­
egészíti és ezenfelül utalványozza a 3 száza­
lékos óvodai pótadón felül szükséges mintegy 
1200 korona dologi kiadásukat. Ezt Szek- 
szárd is megtehetné!

Lakbérre nincs államsegély. A m. 
kir. vallás és közoktatásügyi miniszter leirt 
Tolnavármegye közigazgatási bizottságához, 
hogy a tanítók lakbérére államsegélyt nem 
engedélyez, hanem csakis tizetéskiegészitésre 
és korpótlékra ; a törvényes lakbér kiszolgál­
tatása iránt a bizottság intézkedjék. E sze­
rint lakbérre, lakbérpótlásra, kertre állam­
segély nem kérelmezhető.

Tanltóválasztás jóváhagyása. A köz- 
oktatásügyi miniszter Dubniczkg Irma hő- 
gyészi ík. és Kovács Mihály alsónyéki ev. 
ref. tanító megválasztatását! jóváhagyta s egy­
idejűleg fizetésüknek 800-—800 koronára való 
kiegészítésére Dubniczkynek 200, Kovácsnak 
400 korona évi államsegélyt utalványozott.

A dombóvári állami elemi iskola 
VI. és VII ik tanterme teljesen felépült, az 
átvételre készen áll.

Államsegélyek. Második évötüdös kor­
pótlék fedezésére az 1907. évi 27. t. ez. 
alapján a következők nyertek egyenkint 
400—400 korona évi államsegélyt; Petter 
Ágoston bátaapáti ág ev., Kétyi László paksi 
rk., Keller Vilmos dunaföldvári rk., Hor­
váth Ferencz tengődi rk , Vágó József bála­
széki ág. ev., tanító. Első pótlékra 200 
koronát nyert Welsch Károly német kéri rk. 
tanító. Fizetéski egészít és czimén 380 koronát 
kapott Vágó József bátaapáti ág. ev. tanító.

Vakok ősszelI ása. A közoktatásügyi 
miniszter leirt a közigazgatási bizottsághoz, 
hogy a vak gyermekek összeírását minden 
községben rendelje el és a B mintájú kimu­
tatást a községek a kir. tanfelügyelőhöz ter­
jesszék be. A közig, bizottság az összeírást 
a vármegyei hivatalos lapban fogja legköze­
lebb elrendelni. A kimutatást január 10-éig 
kell a kir. tanfelügyelőhöz beterjeszteni

Államsegély. A paksi állami polgári 
iskolának az ifjúsági könyvek bekötésére 
50 koronát utalványozott a miniszter,

Iskolák megnyitása. A központi járás 
főszolgabírója előterjesztést tett aziránt, hogy 
Tolna községben a népiskola újból megnyit-
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tassók, mivel a kanyaró betegség megszűnt­
nek tekintheti!; ugyancsak ily előtérjesztés- 
sel élt a siniontornyai iskolaszék elnöke is a 
simontornyai iskolák megnyitása érdekében.

Kld/.etes miniszteri beleegyezés. A 
kovsolai rk. 1 \ ik tanítói állomás szervezé­
séhez államsegély igénybe vétele czéljából a 
közoktatásügyi miniszter előzetes belegyczé 
sét megadta.

Nyugdíjigény felemelés. Halta Sán- 
dorné szül Mehriverth Józsa szekszárdi rk. 
tanítónő nyugdíjigénye 1100 koronára emel­
tetett fel.

A Kistcngelicz pusztai községi iskola 
2 tantermének terve es költségvetése készen 
van, a község megvizsgálás végett beterjesz­
tette a. vármegye közigazgatási bizottságához.

Özvegynek k<> apó fi é k á i i a ínségé I y. 
Hurka Pál volt harezi rém. katb. tani tó 
özvegyének korpótlék czimén 100 korona 
államsegély utal ványoztatott férje halála utáni 
félévre.

Államsegélyek. E héten a következők 
nyertek államsegélyt: 1. Paul Péter nagy- 
székelyi ev. ref. tanító 400 korona korpótlék 
államsegélyt; Szirtes Zsigmond paksi stat. 
izr. tanító 500 korona korpótlékot, Erdösi 
János mözsi rk. tanító 400 korona korpótlé­
kot, Kellesz Izidor felsőiregi izr. tanító 400 
korona korpótlék államsegélyt.

Ingyen taneszközök. A keszőhideg- 
kuti ág. ev., a szálkai, bedegi, udvari i rk. 
es a tolnai állami iskolának ingyen tanesz­
közük engedélyeztettek.

MULATSÁGOK.

A nőegylet teaestéi ve.X

Az Egyesült Szék.szard Tolnamegyei 
Nőegylet f. hó 21-én tartotta harmadik tea­
estélyét. Szép, előkelő közönség vett részt 
ezen is. Az est lefolyásáról zenetudósitónk- 
tól a következő ismertető sorokat vettük :

A 20-iki teaestély kis városunkban 
eseményszámba menő hangversenyét méltatni 
kedves kötelességünk, mert ezúttal nem a 
műkedvelőket mindenkor megillető obiigát 
dicséretről van szó, hanem, ha igazságosak 
akarunk lenni, az elismerés igaz pálmaágát 
kell a szereplőknek átnyújtanunk. Az est 
fénypontja mindenesetre a trió volt.

Az úttörő munka, mely ha ezé Íját té­
veszti is, dicsérendő törekvés s ha azontúl 
az ily nemes törekvésnek megvan a neme­
si tő, Ízlés finomító, mintegy nevelő hatása, 
az igy kétszeresen tv magasra becsülendő. 
Krummer Jánosné úrasszony, a zseniális zongo­
rista, dr. Orj]n Gyula, a házi hangversenyeink­
ről már jól ismert kiváló primhegedüs s mint uj 
emberünk Tolnai/, a jeles brácsás, ki művészi 
zsenialitással néhány nap alatt készült el a 
cello résznek violára való áttételével — ha­
talmas dolgot produkáltak. Mendelsohn trió­
jának egyik tételét s a „Dichter és Bauer“ 
ouverture-jét interpretálták művészi felfogás­
sal, igaz éretséggel — lendülettel, magukkal 
ragadva közönségünknek nemcsak klassikus 
zenére is képzett részét, de a jelen voltak 
összeségét.

Ossz játékuk kifogástalansága csakis 
úgy érthető, hogy egyénenként is rátermett 
művész lelkek, kik lelkesedéssel, a munka 
diadalának reményében vállalkoztak a még 
az ő erejüket is próbára tevő nagy feladatra. 
Műnkájuka kiváló siker koronázta, diadaluk 
két szempontból is teljes, mert nemcsak a 
szerzett élvezetért arattak zajos tapsokat, de 
intelligens publikumunk, a jövőre biztatásul 
is előlegezett egy részt az elismerésből Meg 
is érdemelték, mert zászlóbontók, kiknek 
zászlajára a klasszikus zone van ráírva. Már 
most csupán közönségünkön a sor, hogy sze­
retettel fogadja jövőre is műkedvelőink eme 
művészi vállalkozását.

Honorálása lesz ez az ő kiváló zenei 
tudásuknak, művészi ijindításuknak, a mely 
nem ismer fáradságot, akadályt, hogy a leg­
szebbet, a legélvezhetőbbet nyújtsa.

Az est második pontja Klicber Gizella 
urleány érzésteljes éneke volt, ki a többszö­
rös kihívásnak engedve, szépen előadott éne-

hét egy magyar népdallal toldotta meg. 
Művészi kísérője Krammerné úrasszony volt.

Majd ismét a trió két jelese lépett a 
pódiumra, hogy a felcsigázott^ igényeket 
klasszikus formában fejezze be. Örjfi] Gyula 
dr., Krammerné úrasszony bámulatosfinom- 

! 8fígu zongora kísérete mellett Wieniavszky 
egyik hangverseny darabját adta elő, a már 
nála megszokott preczizitássaí s virtuózittás-

1 sal, csillogtatván fényes teknikáját. Ráadá­
sul llubay Jenő „Crernonai hegedűsének“ 
hegedű szólóját adta, a melyben tónusát, 
érzésteljes hangjait brilliroztattq,.

Az estélyen jelen voltak :
Bodnár Istvánná, dr. Beöthy Ká- 

rolyné, Biróy Béláné, özv. Babits Mihály né, 
Dőry Pál né, Gyergyai Dezsőné, Győrbiró 
Benőné, Hayt Ferenezné, Holub Jánosné, dr. 
Káldy Gyuláné, Krammer Jánosné, Kayos 
Lászlóné, K lieber Györgyné, Kovács Dávid né, 
Linhardt Ignáczné, dr. Mayer Gyuláné, Mat- 
tióny Jánosné, Perlaky Józsefné, Sass Janka, 
Schneider Jánosné, özv. Spuller Ferenezné, 
hass Lászlóné (Űzd), S urányi Viktorné, 
Szeghy Sándorné, özv. Sass Istvánná, Tekus 
Vilmosnó, Takács Gyűl ár. é (Paks), özv. Tö­
rök Józsefné, Tihanyi Domokosáé, Wigand 
Jánosné.

Babits Angyalka, G'sukly Mariska, 
(|ory Nathália, Gerenday Margit, Győrbiró 
Erzsiké, Künczöl Laura, Kayos Böske és 
Ilona, Klieber Gizella, K rammer Zsófi, 
Linhardt Hilda, Müller Julia, Mányoky 
Sári, Nászay Paula és Ilona (B.-pest), Rausz 
Janka, Somogyi Paula, Salamon Erzsébet, 
Triebler Ilma, Wigand Janka.

Jegi/iikel megváltották : özv. Szigeth 
Gáborná 2 K., Szereinley Lajos 2 K., özv, 
Sonnewend Manóné 1 K.

bellii/izei lek: Tomcsányi Lajos, dr, 
Beöthy Károly, dr Káldy Gyula, Sseghy 
Sándor, dr. Mayer Gyula, dr. Steiner Lajos
2 —2 K., Markovich Jenő, Triebler Ilma 
1 — 1 K.

A dombóvári gyermekvédő telep 
mulatsága. A dombóvári gyermekvédő telep 
bizottság I'.luT november hó 28 án a „Korona 
szálloda" helyiségeiben jótékonyczélu mulat­
ságot rendez A mulatság tiszta jövedelmét, 
a bizottság xgotiduzása alá tartozó 74 elha­
gyatott gyermek felruházására fordítják. 
Belépti dij : személyenként 1 kor. család jegy 
8 korona. Felültizetéseket a jótékony ezél 
érdekében hálás szívvel fogadnak és hírlapi­
kig nyugtáznak. A mulatság tartama alatt a 
bizottság hölgytagjai a jótékony ezél érdeké­
ben mérsékelt áron elárusítanak és pedig: 
Csery Istvánná, Seréter Károly né, Gyen is 
An tál né, úrnők teát és teasüteményt. P ran­
gárt Imréné és Weisz Antalné úrnők torta­
szeleteket és ez tik rósz süteményt, it). Ivanich 
Antalné és Veszelei Zsigmondné úrnők jégbe- 
hiitött sört és sóskiflit. Buda Istvánná és 
Tóth Dánielné úrnők, gyümölcsöt, limonádét 
és képeslevelezőlapot. Reich Oszkárné' és

Márky Béláné úrnők, pezsgőt, cognacot poha- 
rankint és czigarettát, szivart. A hölgyeket 
kérik, hogy egyszerű öltözetben jelenjen'ek 
meg.

GAZDASÁG

Tiikarmímyhiány. Hazánk egyes ré­
szeiben már is beállott a takarmányhiány; 
nagy szerencse, hogy a takarmány szűk ében 
levő gazda mesterséges erőtakarmányngcil 
pótolhatja a marhái etetésénél azt, amit a 
természet megtagadott. Ilyen kitűnő erőtakar­
mány a Derln Melass, melyről Cselkó István
a maevaróvári szaklanokhan olv elismerő!p.<r

t - .7 -------- ------------------- e>

nyilatkozott; úgy szintén igen jó takarmány­
pótló a szárított Cilikor répafej, melyet 
fenti szaktanár szintén hasznos gazdasági 
takarmánynak jelzett. Az erő takarmány gyár 
tolnamegyei képviselője ; Eisner Sándor Bony- 
hádon, aki készséggel adja meg a szükséges 
felvilágosítást a hozzáforduló gazdaközünség- 
11 ele minden vételkényszer nélkül. Felhívjuk a 
gazdaközönség figyelmét. „Takarmányhiány“ 
czimil hirdetményünkre.

Szerkesztői üzenetek.

K—y 0 Basel. Köszönjük a küldeményt, öröm­
mel várjuk a folytatást is

K. F. Minsi. Sajnos, a pénz örökre elveszett: kár 
lenne minden pereskedés.

B. A. Pári. Megkaptuk, most már rövidesen sort 
kerítünk rájuk. így az egyik a jövő számban.

Érdeklődő. Igaza van. Kossuth Lajos iratai Csapó 
Vilmos kir. kamarás bőkezű ajándékából már megvannak 
a múzeumnak könyvtárában. Jó lenne tehát, ha egysze­
rűen Dőry Pál alispán úrhoz fordulna ama Indítványá­
val, hogy bármily becses könyv is Kossuth említett müve, 
czclszeni lenne a helyett, más szintén értékes könyvet 
beszerezni. Amúgy is kis arányú könyvtárunkban nincsen 
szükség duplicátumokra.

NYILTTÉR.

“káíikus llilm,!SZ!it.es
s(rptmBuinÍ

Kiváló nyálkaoldó ég vizhajtó hatású, 
borhoz, pez.ggó'höz legjobb ital. 

Főraktár :
Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd

Hirdetmény.
Az alsónyék! tejszövetkezet tejtermelőkét, a sár 

nokkal s hozzá tartozó felszereléssel együtt
folyó évi deczember 8-án d. u. 3 órakor

haszonbérbe adja 3 évre.

hetük.
Az árverési feltételek az elnökségnél megtekint-

Alsónyék, 1907 november 2.
4—-5

fiz elnökség
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Zenetanitás. |
Hegedűre és czimbalomra tanít 

kottából Bereczky Endre refor­
mátus tanító. (Ref. iskolaépület.)

Eladó bikák.
A kajmádí gazdaságban fiatal, 

apaállatnak kiválóan alkalmas, vörös­
tarka tenyészbikák eladók ; érdekló'dó'k ^ 
forduljanak a gazdaság intézőségéhez
Kajmád, u. p. Tolna. *-4

Trn<üyprpir a lesi°l,b minőségben, : 
llUS/eieK nagy választékban | gj

Községi, közigazgatási, lelkészi stb.

Nyomtatványok ‘JS'
árakon beszerezhetők

Vidéki rendelések SZ~
és pontosan eszközöltetnek

HEGEDŰK,
hegedű alkatrészek,

czimbalom-húrok
kiváló jó minőségben

Csödtömegeladási hirdetmény.
Alulírott tömeggondnok ezennel közhírré teszem, hogy Steiner 

Fülöp dunaföldvári bej. fakereskedő közadós csődtömegéhez tar­
tozó, a csődleltár 1 286, 291—408 és 417, tételszámai alatt össze­
irt épületfa, deszkák, fazsindely, szőlőkarók, fél­
szerek, kukoricza górék, uszoda stb., melyeknek beszer­
zési ára 54780 kor. 9 fillér, becsértéke pedig 49007 korona 38 fillér, 
egy tömegben zárt ajánlati versenytárgyaláson el fognak adatni.

Az Írásbeli zárt ajánlatok, melyekhez 5000 korona bánatpénz 
csatolandó

f. évi deczember hő 14-én déli 12 óráig
nyújthatók be dr. Beöthy Károly szekszárdi ügyvéd, ideiglenes csőd- 
választmányi elnök ügyvédi irodájában

A csődválasztmány az ajánlatok elfogadása fölött ugyanaznap 
d. u. 2 órakor határoz.

Akinek ajánlata elfogadtatok, tartozik az árukat a vételárnak 
lefizetése után 8 nap alatt átvenni, ellenkező esetben bánatpénzét 
elveszti és felelős ama különbözeiért, mely a költségére és veszélyére 
történendő újabb eladással előállna, de nem tarthat igényt az esetleg 
elérendő többletre.

Az ajánlat elfogadásának időpontjától minden kár vagy veszély 
a vevő terhére esik, ugyancsak őt terheli a vételi illeték és bélyeg­
költség.

A választmány az áruknak mennyisége és a leltárban foglalt 
egyéb adatok helyessége tekintetében felelősséget nem vállal.

A csődleltár, úgy az üzletben elhelyezett áruk Borovitz Samu 
dunaföldvári l ikos közbenjárásával bármikor, nov. 26 és 27-én pedig 
csődtömeggondnok közbejöttével is megtekinthetők.

Szekszárd, 1907 november hó 21 én.

Dr. Zsígmond Ferenc*
ügyvéd,

esődtöineggondnok.

I

§

Gazdasági cselédeknek ! \yi
I ff

szükséges
©0
©

§

jutányos áron kaphatók

Báter János
könyvnyomdájában, könyv-, papír-,
. rajz- és írószer-kereskedésében .

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

IRDETÉSEK
jutányos áron vétet­

nek fel lapunk kiadó­

hivatalában.

(tvóí Apponyi Géza alsó-csurgói gazdaságában 
közvetlen a tamási-szekszárdi országúton fekvő

csárda
bor, sör és pálinkamérési joggal 1908. évi január hó 
1-tól számított, három egymásután következő évre
bérbeadó.

Bérleni szándékozók forduljanak Högyészre a

jószágfelügyelöséghez.

<$ S <§> Téssek, választani! ®
Emez itt egy 

mosónő,
:i ki térim szé­
tesett a mosas­
sál járó mun­
kaiatokat oak 
egymásután 

teljesítheti, a ki 
i mellett minden­

kor magas bért 
igényei s azon­
kívül majdnem 
kivétel nélkül 

csodálatra méltó 
nagy -c/r- 

fejleszt, azaz

ai l*ii -

Lz azonban egy 
oly mosoiiö,

amely „gőzzel4 mos 
anélkül, hogy étvágy­

át gerjesztene a a 
mellett a főzést, ful- 

lesztvst, párolgást, 
fei tötlenitést és mosást 

e g y i d o j ü I o q, 
teliat egyszetra * 
egymásután vegz

.•mii jő:
mindemellen nem 

követel suli"

Tehát mit részesít előnyben?
Itlí ' l.o..r..i1l,gOTl O, kSli.,-.«gel Wr, *vaiy ,, „j ker.el#,t. mely IdObeu ®

1 Kapható” ' '' 1...... .. l,r"l«l“l! A John-fele „telített göiu" mosógép |.r"ób«r» i.
'Müller Testvéreknél Szekszárdon, Kaszinó bazár

iGGGG$3GGGGGGC3GGG3EGESGGt5GG‘E.3GEGGG

Volldampf
u. n. G, M.

§

©

1
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Hirdetmény. 3-3

Értény község telekkönyvi betéteinek 
szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré 
teszi, hogy az 1886 : XXIX., 1889 : XXXVIII. 
és az 1891 : XVI. t.-czikkekben előirt hely­
színi eljárás végett és pedig egyelőre csupán 
az azonosító 1907. deczember 3. napján az 
azonosítás befejezte után pedig a bizottság 
a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak:
1 mindazok, a kik a telekjegyzőkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve ok­
ádok előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 1886 : XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai 
és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. 
§-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedés ked­
vezményétől is elesnek ;

3. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Kelt Tamásiban, 1907 november 4-én.

Ideális arez-eréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű aro- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 43-43

I I

Jegyző urak figyelmébe!
A gazdasági cselédek nyilvántartásához 

szükséges összes (bizony itvá nyolc, jegyző­
könyvek) nyomtatványokat Tolnavármegyé­
ben egyedül tartjuk raktáron és i0 íven kint 
50 fillérért szállítjuk 10 fillér postadij bekül­
dése ellenében. Kívánatra a nyilvántartást 
puha vászon táblába be is kötjük, átfüzzük és 
lapszámozzuk, amely esetben a kötésért és 
lapszámozásért összesen 1 koronát számítunk, 
írószerek és az összes hivatalos nyomtatvá­
nyok jutányos áron kaphatók : Báter János
IxUíiy ViiyUiíidajauaii
Szekszárdon.

pap» Kereskedeseben

Takarmány eladás.
Nagy szolgálatot tesz az a gazdáknak, aki a mostani takarmány szűk világban a telelő 

marhák részére

egészséges, jó és olcsó erőtakarmány
beszerzését teszi lehetővé. — Ilyen jő és egészséges erőtakarmány a DERBI MELASS, 
továbbá nagyon jó takarmány a szárított czukorrópa-fej, melyeknek használ­
hatóságáról igen ajánlólag nyilatkozott CselkÓ István magyaróvár! gazdasági akadémiai tanár, 

lenti erotakarmány gyárnak tolnamegyei kizárólagos vezérképviselője: 1._ß

Eis:n_er Sám.d.©r IB©:i3.37"ItLáicL©n.,
kmél az kapható és aki egyidejűleg készséggel szolgál leglcimeritőbb felvilágosítással.

Csapó Vilmos kir. kamarás fehérmegyei FelsÖ-Baracs
birtokán (Világos-majorban) mintegy 50,000 szőlőkarónak megfelelő 
akáczfa eladó. A ligetszerü faállomány Dunaföldvárról, vagy Német- 
kérről könnyen elérhető.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Teimer Hugó intéző, u. p. Tengelicz.
Saáry Ernő.
betétszerkesztő.

Dávid Samu, t
kir. albiró

7578. sz. 
1907.

A központi járás főszolgabirájától.

tkv. 1907.

Árverési hirdetményi kivonat. Pályázati hirdetmény.
A paksi kir. járásbirúság, mint tkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Umrath és Társa buda­
pesti bejegyzett czég, végrehajtatnak, Németh 
Etellel nős. Németh János kajdacsi lakos végrehaj­
tást szenvedő ellen 9400 korona és 49 korona 45 
fi tiér és jár. iránt indított végrehajtási ügyében a 
szekszárdi kir. törvényszék területén levő, a paksi 
kir. jhirósághoz tartozó, a kajdavsi .353 sz. tjkv- 
beu felvett 1. I ö-ös sorszám alatt felvett Vs-ad 
telekre 1170 korona kikiáltási árban az 1907 évi 
deczember hó 17-ik napjait d. e. 10 órájakor Kajdacs 
községházánál megtartandó árverésen az alábbi 
feltételek mellett el fog adatni.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 1011 „-át 
bánatpénz fejében letenni és vevő a vételárt 3 
egyenlő részletben a dunatöldvári kir. adóhivatal­
nál 6<V0 kamattal lefizetni köteles és végre, hogy 
a megállapított árverési feltételek a hivatalos órák 
ala't alulirt telekkönyvi hatóságnál és Kajd tcs 
község elöljáróságánál megtekinthetők.

Kelt Paks. 1907 évi szeptember hó 9ti-án.

Németh,
kir. járáshiró

A Tolnavármegye központi járásához tartozó Tolna, Simonmajor és 
Szedres községekből álló tolnai körjegyzőségre pályázatot, hirdetek.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy tíz 1900. évi XX. t.-cz. 3. 
§-ában előirt képesítést és eddigi alkalmaztatásukat igazoló' okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket f. évi deczember 8-ig hivatalomnál benyújtsák.

A választást Tolna községházánál f. évi deczember 10-én délelőtt 10 
órakor fogom megejteni.

Javadalmazás:
Tolna község részéről: 1600 km-, készpénz, 3 hold 1328 | ]-öl föld 

haszonélvezete és a 658/1. nsz házban természetbeni lakás.
Simonmajor részéről: 400 kor. készpénz, 3200 Qj öl föld haszonélvezete 

és 6 méterül kemény tűzifa.
Szedres részéről : 120 kor. készpénz és 683 | j-öl föld haszonélvezeté­

nek váltsága fejében 10 korona.
A szükséges fuvarokat a községek természetben szolgáltatják, vagy 

esetről-esetre fizetik.
A magánmunkálatokért a szabályrendeletileg megállapított dijak.
Szekszárd, 1907 november 2(^.

Bajó Pál,
főszolgabíró.
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Eladó ház.
ááááááááéáááááéá

Szekszárdon, a Széchenyi- 
utczai 1085. sz. ház, a Szék* 
szard Szálló szomszédságában 
szabadkézből eladó.

Bővebbet e lap szerkesz­
tőségénél.

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 12 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelávusitóknak kedvez­

mény. — Bel és külföldi kőszén.

Felvágott S tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű szilfahasáb

10 kdó 34 fillér, métermázsánként 3 
korona, továbbá mindennemű hasáb , 
úgyszintén dorong-tűzifa jutányos árban, 
saját telepemen, a vasúti indoliázzal 

szemben kapható.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szén kereskedő

SZEKSZÁRDON. io

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

VS-SÍÍS

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 18_2(. 
tak áré k t Vi z 11 elve k ben.
Egy 4-es gőzcséplö garnitúra 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gő ’motor 300 írtért eladó.

Üzlet áthelyezés
saját házamba, (Jaray-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és cllinaeziist tárgyakkal, valódi fehér, alpacca 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczel, 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órá­
kat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch, Graziosa világhirü pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá 
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv
19—52 órás és ékszerész.

BATTLE
1 ÄXE
Jjj RUM

csakis eredeti töltésű üvegek­
ben kapható

RdBjSjtój GAUZERÁDÁM
fűszer, csemege, tea, rum és ásvány-

PÉÉÉBj
vizitet es k ed ősében

Szekszárd,
Kaszinó bazár épület.

4—4

Pollitzer sérv-ambulatorium
kääää;$ Cíp íílki 6ÜSÍÜüPáSXKUJJ

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8.. félemelet.

Az intézet szakorvosa, bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak !

Noi kalapdivatterem
Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy­

közönségének szives figyelmébe ajánlom most 
megérkezett legújabb párisi divata őszi 
és téli

női kalap-újdonságaimat
Egyéni speciális kezelés !

Szabi dalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 
által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mell- tt eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőség- Ív­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tuezatouként 2—1G koronáig.

Ugyanott most jelent meg : .Az ember egész­
sége“ ezimii orvosi mii. mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel <s kezelésével foglalkozik* F. 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt boríték ban küldi 
meg az intézet igazgatósága. il .»2

vh*:.................. .........
ejt. ... ... T. ... «, ' ». ... *
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a legelegánsabb kivitelben.
Különösen ajánlom csinosságuknál és 

olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek-kalapok díszítve 3 koronától 
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó árak ! Pontos kiszolgálás ! 

Gyaszkalapok es fatyolok nagy választékban

Frársek Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

Csal szakértő miippészektől vegyünk varrógépet!
eredeti 187

varró ós mtililmzö gépek

a jelenkor legtökéletesebb varró és mühimző gépei
és a modern varrógépteknika remekei.

l'./.en varró es mii him zű géj>ek. valamint az általunk vezetett Singer Családi, 
Central-Bobbin, karikahajos <-s minden más rendszerű varrógép jóságáért, kiváló 
aczílszerkezetenek szabatos és megbizbató működéséért

tiz évi kezességet
vállalunk, mely idő alatt előfordulható bármely néven nevezhető hibákat és törése­
ket, melyek anyaghiba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk. Állandó nagy 
raktár minden rendszerit varrógépből családok, varrónők és iparosok részére, keit - 
vezö reszletfizetesre is. Varrógépek javítására szakértő műszerészünket bárhová 
vidékre is kiküldjük.

\ arrngep es kerek pár javítások szakszerűen és olcsón eszközöltetnek tolna- 
megye első es legnagyobb kizárólagos gépüzletében :

ÍVJ j±jadi rn iT'ctrn ÍREK
tnügépészeknel, varrógép, kerékpár, Írógép és gazdasági gépek raktára

Szék; árd. ± -Tsazár.
22 -i
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